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A külföldi hitelezők érdekei szentek - A stabilizációt megbolygatni nem szabad 

Végetért a strezai 
" 

amelyen ismét a hitelező államok akarata érvényesült 
Stresa, szeptember 21. 

Volt már konferencia Genfben, Páris- 
ban, Lausanneban, Londonban, Ottavá- 
ban, Bécsben: most a változatosság ked- 
véért Stresában konferenciáztak. Ezen az 
értekezleten is résztvett majdnem vala- 
mennyi számottevő ország delegációja, az 
eredmény azonban, mint a záróülésről 
szóló jelentésből kiderül, majdnem a sem- 
mivel egyenlő. Egyedül a közép és kelet- 
európai agrárállamok terményáraimnak 
emeléséről hoztak határozatot, de még 
mindig nincs tisztázva, hogy a revalorizá- 
ciós alap hogyan gyül össze. 
A határozat szerint a revalorizáció ked- 

vezményében részesül . ; 

16 millió métermázsa buza, 15 millió 
métermázsa takarmányárpa, 13 és fél- 
millió métermázsa kukorica. 

Ezenkivül feltételes kedvezményben ré- 
szesül 

4 millió métermázsa rozs, 3 millió mé- 
termázsa sörárpa és 1 millió métermá- 
zsa zab. 
A buzánál a revalorizációs prémium 

2 svájci frank mázsánkint, a többinél 1 és 
fél svájci frank. 
A revalorizációs alap 73 millió svájci 

írank lesz, de még kérdéses, hogyan ad- 
ják ezt össze a vevőállamok. Hir szerint 
részben közvetlen fizetéseket eszközöl- 

nek, részben kétoldali kereskedelmi szer- 
ződések utján vámkedvezményeket nyuj- 
tanak. Viszont az agrárországok is köte- 
lesek kedvezményes vámok mellett been- 
gedni az ipari államok cikkeit. 

ladgearu román delegátus fején talál- 
ta a szöget, mikor a határozat után az ag- 
rárblokk nevében csak azt az egyet kérte, 
hogy bármilyen módon gyüjtit is össze 
az alapot, azonnal utaljanak ki az ag- 
rárországoknak megfelelő előleget, hogy 
a mezőgazdasági árak felértékelését tény- 
leg és haladék nélkül végre lehessen haj- 
tani. Ennek a kivánságnak a teljesitéséről 
azonban nem érkezett hir. 

pénzügyi kérdéseket együttesen fár- 
gyalta a gazdasági és pénzügyi bizottság 
és arra a megállapitásra jutott, hogy 
nem lehet egységes programmot kidol- 
gozni az összes érdekelt államok ré- 
szére. 
A konferencia tehát csak arra szoritko- 
zott, hogy bizonyos „ajánlásokat" készi- 
tett el, amelyeket megküld az illető álla- 
moknak és előterjeszti a Népszövetség 
európabizottságának is. (Tovabbi konfe- 
renciázás végett. Szerk.) Ezek a javasla- 
tok, amelyeket a konferencia maga is 
csak baráti jótanácsoknak és nem hatá- 
tozatoknak tekint, a következőök: 
- Egyensulyozni kell az állami költ- 

ségvetést. Szakszerü tanácsok az agrárál- 
lamok jegybankjainak. A rövid lejáratu 
kölcsönök ügyében az adósállamok köz- 
etlen tárgyalások utján igyekezzenek 
negegyezni a hitelezőkkel a hosszu lejá- 
atnakaét edig kérjenek konvertálást. 
Ha azok beleegyeznek.) Ilyen uton re- 
mélik, hogy a befagyott tőkék megmoz- 
dulnak és megélénkitik a gazdasági vér- 
keringést. Nem szabad hátrányban része- 
titeni a külföldi hitelezőket a belföldiek- 
el szemben. A stabilizáció mindenáron 
enntartandó. A nemzeti Lankok legye- 
hek óvatosabbak a kihelyezéseknél, csak 
eljesen „jó kezeknek' nyuitsanak hitelt. 

Ezzel a stresai konferencia véget ért. 
Az egész tanácskozás teljesen elméleti 
jellegü volt és nem tudtak olyan gyakor- 
ati megállapodásra jutni, amelynek az 
agrárországok gazdasági élete hasznát 

lássa. A fenti javaslatokból látható, hogy 
ismét a hitelező államok akarata érvénye- 
sült. Különösen hangsulyozták, hogy kül- 
földi hitelezők érdekei szentek és a sta- 
bilizációt nem szabad érinteni. A ter- 
ményárak felemeléséről hoztak ugyan 

Ilftvinovwal táráyal Geniben 

határozatot, de a gyakorlati végrehajtás 
még itt sem képez külön fejezetet. 
Teleszky magyar delegátus az ülés után 

rezignáltan jelentette ki, hogy megkisé- 
relte ugyan érvényre juttatni a magyar 
erdekeket, de minden próbálkozása hasz- 
talan volt. Magyarországnak semmi hasz- 
na az egész értekezletből. 
Igy aztán méla és befejezetlen akkord- 

dal záródott le a legszürkébb nemzetközi 
konferencia. 

Bukarest, szeptember 21. 
A lengyel-orosz megnemtámadási szerződés, valamint a sikerrel biztató fran- 

cia-orosz tárgyalások után Románia most már nem kerülheti el, hogy szintén 
egyezségre lépjen szomszédjával és ilyen módon biztositsa keieti határait. Az ügy 
most szemmelláthatólag döntő fordulathoz érkezett. Biztos forrásból származó hi- 
rek szerint Vajda miniszterelnök, akinek genfi utazásáról korábban hirt adtunk, 
már a közeli napokban a Népszövetség székhelyére távozik s ott közvetlen tárgya 
lásokba bocsátkozik Litvinovval, a szovjet külügyi népbiztosával. 

A genfi tárgyalások elé óriási érdeklődéssel tekintenek mindenütt. A meg- 

nemtámadási egyezmény megkötése annyira kényszeritő szükség Romániára nézve 
is, hogy minden valószinüség szerint megtalálják majd annak a módját. hogy 
Besszarábia elismerésének vitás kérdését megoldják. 

„Hindenburggal - Németország meguihodásdért!" 

November 6-án választ 
ismét Németország 

Berlin, szeptember 21 
Hindenburg elnök rendeletet adott ki, 

amellvel november hatodikára elrendeli 
az ui általános választások megtartását. 
A birodalmi kormány választási kiált- 
vánvt akar kibocsátani. amelvyben részle- 
tesen a nép elé tária az ország helvzetét 
és a választások célját és jelentőségét. A 
kormányszózat vezető jelszava lesz: 

a fegvverkezési követelések 

Hindenburggal Németország megujhodá- 
sáért! 

Papen a választásokon - hir szerint - 
/ ijelszavával 

akar pártot alakitani és felszólitia a né- 
met népet. hogy ennek a jelszónak a meg- 
valásitása érdekében egységesen álljon 
mellé. 

Popovici pénzügvminiszter szerint: 
L.-.-........ 

Mordatáériuunnadon 

Bukarest, szeptember 21 
A szenátus kedd délutáni ülésén a napi- 
rend előtti felszólalások közül nagy fel- 
tünést keltett Calmuschi többséginek az 
éppen ielenlevő Popovici igazságügymi- 
niszterhez intézett kérdése. A 
párti szenátor rámutatott a városi adó- 
sok nehéz helyzetére s azt kérdezte, 
nem gondolja-e a kormány, hogy a kon- 
verziós törvényt módositó javaslat mo- 
ratóriumos intézkedéseit a városi adó- 
sokra is ki kellene terjeszteni. 
Kérte. hogy a végrehaijtások felfüg- 

gesztését a városi ingatlanokra vonatko- 
zólag is mondják ki. 
Máéx nagvobb feltünést keltett a szená- 

kormány- 

Mapmneal a városiali is 
torok körében. hogy Popovici igazságügy- 
miniszter a következő választ adta: 
- Már lfoglalkoztunk a kérdéssel. 
Parlamenti körökben élénken tárgyal- 

ják azt a hirt. amely szerint Lupu és 
Bratianu George pártjai, valamint a kor- 
mánypárt Junián-csoportja akciót kez- 
dett annak érdekében, hogy a konverziós 
törvényt módositó javaslatba uj, külön 
szakaszt iktassanak be, amely a városi 
adósokra is kiterjeszti a javaslat intézke- 
déseii. 
Ezt az értesülést alátámasztia Calmu- 

schi szenátor ugvanilven értelmü felszó- 
lalása és Popovici igazságügvyminiszternek 
arra adott válasza. 

Hossz 
az Isc templomokban 

Irta: ZÁGONI DEZSŐ 
Mandzsuriában még dörögnek ugyan az 

ágyuk és Kinában géppuska kattog, de azért 
a mikádó odaállhat már Ise templomában az 
isteni tükör elé, amelyben meglátja ősei lelkét 
és boldog hajlongással jelentheti császári háza 
alapitóinak, hogy hazafias kötelességét telje- 
sitette, mert Mandzsuria az övé. A fényes tü- 
kör visszamosolyogja a mikádó arcán elömlő 
boldogságot. Ahogy visszamosolyogta 1905-ben 
is, amikor az oroszokkal megkötött ports- 
monthi békét szentesitették. 

Akkor Kórea, most Mandzsuria hullott a ja- 
pán imperializmus ölébe. Akkor orosz, most 
kinai katonák vérének gőzétől ugyan egy kis- 
sé elhomályosodott az isteni tükör, de... Mit 
törődik mindezekkel Nipon népe és a felkelő 
nap országának első fia, a mikádó?! „Banzáj" 
- ömlik végig Tokió utcáin a hazatérő kato- 
nák kiáltása s ott senki se gondol arra, hogy 
közben egy hatezer esztendős nép készül te- 
metésre. ; 

Hogy a majdnem négyszázmilliós kinai nép 
halálhörgését tulharsogja egy ötven milliós 
nemzet örömkiáltása - megértjük. A győző 
államok hangja mindig erősebb, mint a legyő- 
zötteké. De, hogy ehhez a temetéshez Európa 
és Amerika vezető népei asszisztálni tudja- 
nak, - egy kissé furcsa. Vagy talán nem is 
furcsa, hiszen ezt a nagy haldoklást éppen 
ezek az európai és amerikai népek készitették 
elő. Nem most. Nem is évtizedekkel előbb, de 
majdnem egy évszázaddal hamarább. - 1830- 
ben kezdődött az első mérgezés. Ott valahol 
a sanghaji kikötő partján, ahol akkor még 
nem volt francia negyed, az angol vállalatok 
háza se nyult az ég felé és a csillagos ame- 
rikai lobogó sem jelentett még jogot. De a 
kikötőben éjnek idején huszezer ópiumos lá- 
dát rakott ki a tervszerüen dolgozó angol ka- 
pitalizmus. Négyszázmillió kinai és huszezer 
ópiumos láda! Két, egymástól messze eső 
szám, de erőben a kisebbik volt a hatalma- 
sabb. „Mámorban tartani azt, akinek értéke 
van, vagyona van, kincsei vannak' - ez volt 
a hóditók jelszava. A mámor juttatta Európa 
kezére az inkák kincsét is, miért ne válna most 
is be ez a recept? A mámoros ember nem tud- 
ja, mit csinál. Jó üzletet csak az ilyennel le- 
het kötni. S ha igy se megy az üzlet, ha ki- 
józanodna a fél, - akkor ott az erőszak. A 
kapitalisták imperializmusa hajtotta igájába 
Schwarz Bertoldot a „puskaporos" barátot és 
Nobel dinamitja is az ő kezükbe került. 

Egy ostoba kinai kuli beárulta az angol 
ópiumos ládákat. Kina elkobozta a lassu ha- 
lált hozó mérget s kiutasitották az angolokat 
Sanghaiból. 

Itt kezdődik Kina tragédiája. Az „ópium- 
háboru" eredménye: Európa megvetette a lá- 
bát a kinai falon belül. Huszezer ópiumos lá- 
da legyőzte a négyszázmilliós országot. A 
töbi esemény már filmszerüen pergelt. Kina 
rohamosan csuszott a lejtőn. Egyszer még pró- 
bált ugyan megállni. A nyilt eszü, de erősza- 
kos Tuan kinai herceg állt vállal oda a zuha- 
násnak. 1900-ban. Amikor Ketteler német kö- 
vetet ölték meg a boxerek. Nem sikerült ez a 
lázadás sem. Pedig Tuan herceg felkelése em- 
beri szempontból van annyira szimpatikus, 

mint a Monroe elv. S a sárga herceg van 
olyan nemzeti hős, mint a fehér Washington. 
Az elvök is egy: „ki az idegenekkel." Ami 
azonban a cincinatti parasztnak sikerült, nem 
ment a karcsu sárga hercegnek. S igy halódott 
évről-évre jobban a valamikor hatalmas és 
müvelt Kina. S igy diadalmaskodott az el- 
hivatottabb" fehér faj azon a nemzeten, ame- 
lyiknek nagy büne volt: semmit sem taga- 
dott meg a multjából és a meggyőződés teljes 
szabadságát hirdette. Ezt az állami életre is 
értette. Ezért csinált annyi forradalmat. S 
ezért dul ma is nála a harc. Ma is küzd az 
ellen a kormány ellen, amelyik, amelyik a 
nép jogait megsérti. S amig benn a kőfal mö- 
gött folyik az olcsó kinai embervér, addig a



tókiói tőzsdén éppugy, mint a londonin, vagy 
a chikágóin és a párisin, - emelkednek a 
messzi ázsiai értékpapirok. 
Mindezekről azonban nem vesz tudomást 

Kina. Ma már nem gondolkodik tiszta fejjel. 
Hiába! Az a huszezer láda teli ópiummal - 
megtette már az utódoknál is a hatást. Most 
már náluk vált szokássá az ópiumszivás, s 
mivel a szokás Kinában a legnagyobb hata- 
lom, - lassan, de egészen bizonyosan elpusz- 
tulnak. Előbb a kőfal omlott össze, aztán a 
Mennyei Birodalom lett teli a „fehér ördö- 
gökkel" s végül darabokra hull az ország. S 
a hatezer éves kultura maholnap - a multé. 
Közben a mikádó az Ise templomában, az 

európai és amerikai nagytőkék mikádói pe- 
dig a maguk önimádásukra épitett tőzsdepa- 
loták márványtermeiben jelenthetik egymás- 
nak: „Kina lázong, Kinában ölik egymást az 
emberek. Lesz már uj vásár, uj üzlet és uj 
arany." 

Felmentette a biróság 
Haller Istvánt, a volt 
magyar minisztert 

Budapest, szeptember 21. 
Tegap délután elhangzottak a vád- és 

védőbeszédek Haller István, a sikkasz- 
tással vádolt volt magyar miniszter ügyé- 
ben. Az ügyész szigoru büntetést kért, 
hangsulyozva, hogy a bünt csak sulyos- 
bitja az, hogy a károsultak nem a nyom- 
da, hanem a „kegyelmes ur' iránti biza- 
lomból hiteleztek olyan készséggel. Késő 
este vonult vissza a biróság itélethozatal- 
ra és másfél órás tanácskozás után Hal- 
lert és társait felmentette. Az ügyész fe- 
lebbezett. 

Csókolózó rém 
Londonban 

London, szeptember 21. 

Néhány nap óta félelemmel és nyugtalanság 

gal feküsznek le London egyik külvárosában 

az emberek, különösen pedig a magános nők. 

Néhány napja történt, hogy az egyik kül- 

városi óvóda épületében lakó óvónő szobájá- 
ba a nyitott ablakon bemászott egy magas 

termetü férfi, arcán fekete kendővel és kezé- 
ben revolverrel. Az álarcos embe rmegfenye- 
gette az óvónőt, hogy ha segitségért kiabál, 
azonnal megöli. Ezután felszólitotta, hogy ad- 

ja oda a pénzét. A megrémült nő a szekrény 
felé indult, amikor a betörő megragadta és 

csókolni kezdte, majd néhány percnyi csóko- 

lózás után átvette az óvónő pénzét és villám- 
gyorsan kimászott az ablakon és eltünt az éj- 

szakában. Ugyanazon az éjszakán egy sötét 
parkban megtámadott egy magános nőt. 

Másnap éjjel egy cselédszobába hatolt be 
és ott ismételte meg a csók offenzivát. Har- 
madik éjszaka egy füszeres lakásába mászott 

be, ahol a férjet repolverével a fal mellé kény- 
szeritette és közben feleségét csókolta, majd 
megával pitte a kereskedő arany óráját és 

pénztárcáját. 
A londoni hatóságok a legnagyobb appará- 

tussal nyomoznak a terrornak eme egészen uj- 
szerü eszközével „operáló' rém kézrekerité- 
sére. 

Lalesky szükségesnek 
tarlja a roemán-orosz 
megnemtiámadási 

szerződést 
Varsó, szeptember 21. 

Zalesky kngyel külügyminiszter egyik 
lapban nyilatkozott a román-orosz meg- 
nemtámadási szerződésről. Zaleskv kije- 
lentette, hogy ha Románia nem köt ba- 
sonló egyezményt, akkor a lengyel-orosz 
szerződésnek is csekély értéke van. Fel- 
télenül szükségesnek tartja, hogy Romá- 
nia is megállapodjék a szovjettel, aunnál 
is inkább, mert Oroszország ma már 
olyan hatalom, amelyre tekintettel kell 
lenni. 

Merényletet 
akartak elkövetni 
a Moszkva-berlini 

gyors ellen 
Riga, szeptember 21. 

Dunaburg közelében merényletet kiséreltek 
meg a Moszkva-berlini gyorsvonat ellen. A 

merénylet szerencsére nem sikerült, de ha a 

sineken elhelyezett gránát felrobban, az utób- 
bi idők legborzalmasabb vasuti katasztrófája 
következett volna be. 
A gyors óránkint 70 kilométeres sebesség- 

gel haladt. Amint a dünaburgi állomáshoz kö- 
zeledtek, a mozdonyvezető rémülten vette ész- 
re, hogy a sinen valami gyanus tárgy fekszik, 
de már olyan közel volt hozzá, hogy már nem 
volt ideje lefékezni a vonatot. A kerekek azon- 
ban félrelökték a tárgyat,. amely legurult a töl- 
tésről. A vonatot megállitották és kiderült, 

hogy a vonat utjába hatalmas gránátot he- 

lyeztek el, amelyet dróthuzallal erősitettek a 

sinekhez. 
A környéken több gyanus egyént letartóz- 

tattak, de a tettesek még nem kerültek meg. 

B. I. 2. OLDAL 

Bukarest, szeptember 21. 
Politikai körökben általános szenzáció- 

ként hatott, hogy Cantuniaru vasutigaz- 
gató beadta lemondását, amelyről a CFR 
igazgatótanácsa rövidesen határozm fog. 
Cantuniaru igazgató lemondása szoros 

összefüggésben van a Mirto-téle egysza- 
kaszos törvénnyel. amely, mint tudva- 
levő, alárendeli az igazgatótanácsot a mi- 
niszter hatalmának. Ennek az a célja, 
hogy a CFR milliárdokra menő rendelé- 
seibe a miniszter is beleszólhasson, mert 
szekről a rendelésekről köztudomásu, 
hogy inkább a rendelők, mint a vasut 
érdekeit szolgálták. 
A kormánynak a tulajdonképpeni kö- 

Marosoásárhely, szeptember 21. 
A marosvásárhelyi piacon néhány nap- 
je. feltünően elszaporodtak a hanmuis 20 
ejesek. A rendőrség erélyes nyomozást 
inditott, amelynek során sikerült lelep- 
lezni egy jól szervezett pénzhamisitó ban- 
rát, A Pop Retegatu-utca i4 szam alatt 
van az asztalosmühelye Breja Joannak, 
ahol a rendőrség házkutatást tartott és 
éppen munka közben találta a pénzgyár- 
tókat. A banda pvezetője, Macabei, amint 

Parlam 

Bukarest, szeptember 21. 

A kamara keddi ülését az interpelláci- 
ók tették élénkké és érdekessé, mig maga 
a napirendi vita rövid volt, de végre ko- 
moly s igazán parlamenti szinvonalu. 
A napirend legfontosabb pontja a kor- 

mány kivételes pénzügyi intézkedéseiről 
szóló törvényjavaslat, amelyből az utolsó 
percben kihagyták azt a szakaszt, amely 
az adóeltitkolásért börtönbüntetést és a 
politikai jogok elvesztését helyezte Kkilá- 
tásba. 
A jegyzőkönyv felolvasása után Luca 

liberális panaszt emelt az elnök ellen, a 
kinek a Bétfő esti ülésen, a pénzügyi ja- 
vaslatok tárgyalásánál kétszer is bejelen- 
tette, hogy a ház nem határozatképes. 

OÖrghidan többségi azt kifogásolja, 
hogy ilyen fontos törvényjavaslatot a ké- 
ső esti órákban kezdenek tárgyalni, vi- 
szont azzal senki sem törődött, hogy a 
képviselőket értesitsék, milyen fontos do- 
logról van szó. 
Lupu ismét interpellál. Az ellen tilta- 

kozik, hogy Calinescu belügyi államtit- 
kár két hét alatt öt belügyi nezérfelügye- 
lőt nevezett ki azokban az idökben, ami- 
kor a legmesszebbmenő tabtarékosságra 
van szükség. 

Calinescu Lupunak válaszolva kifejti, 
hogy Árgetoianu 14 közigazgatási vezér- 
felügyelőt nevezett ki szabálytalanul s 
még négyet fizetett a belügyminisztérium 
titkos alapjaiból. A szabálytalanul kine- 
vezett vezérfelügyelőket rendelkezési ál- 
lományba helyezte s igy nevezhetett ki 
öt ujat. 
Ezek után térnek át a napirendre, a 

melynek során az elnök Mironescu rend- 
kivüli pénzügyi intézkedéseiről szólo ja- 
vaslatot bocsátja szavazásra. Vita a ja- 
vaslat fölött már nincs. 
A szapazás simán megy és a kamára 
124 szavazattal 53 ellenében a jaovaslar 
tot elfogadja. Azután 124 szavazattal 
10 ellenében elfogadják azt a japasla- 
tot is, amely szerint Nagyvárad opárosi 
tanácsa 30 misliós kölcsört vehet fel. 

(Gyorsan szavazzák meg azt a javaslatot 
is, amelynek alapján ujabb állami repü- 
lőtelep felállitását engedelvezi Konstan- 
cában. 
A napirend is véget ép és a kamara 

ismét visszatér az interpeilaciókra. 

lemondott állásáról Canmtuniaru 
a CIr idazsatója 

A vasut ezentul csakis a miniszter tudtával rendelhet anyagot 

vetelménye az volt, hogy Jónescu tábor- 
nok hagyja el a helyét. A tábornok azon- 
ban marad, 

dését. Cantuniaru igazgató pedig. aki a 

kérlelhetetlenség hadjáratát mindazok el- 

milliós rendelésekbe. Most azonban Joa- 

mók, amelyeknek tartalma nem a legked- 

rendőrség Marosvásárhelyen 
elfogott egy veszedelmes pénz- 

hamisitó bandát 
Husz lejeseket gyárlottak éppen - A hamisitvány meg- 

tévesztésig hasonlit az eredetihez 

ent előtt a teng
erészeti 

százmilliós 
panam: 

avaziák Nagyvárad harmincmilliós kölcsönét és a kivé- 
eles pénzügvi inlezkedések javaslatát - A börtönbüntetés 

szakaszát kihagyták a törvényből 

1 me de a miniszter közvetlen el- 
lenőrzése alatt folytathatja csak miükö- 

rendeléseket teljhatalmulag mtézte eddig, 
most lemondott. 
Mint ismeretes, ő vezette a bosszu és 

len, akik bele mertek szólni a sok száz- 

nitescu kérésére előkerültek az iratcso- 

vezőbb Cantuniaru igazgató számára. 
Ezért az igazgató jobbnak látta, ha mi- 

előbb önkéntesen távozik. 

a hatóság embereit meglátta, kiugrott az 
ablakon és egérutat nyert. Három másik 
társát azonban sikerült letartóztatni, 
ugyancsak sikerült lefoglalni a pénzgyár- 
táshoz szükséges klisséket és gépeket is. 
Ezenkivül találtak 40 darab hamis husz 
lejest, ami a megtépesztésig hasonlit az 
eredetiekhez és amellyel bárkit könnyen 
be tudtak csapni. A rendőrség most eré- 
lyes nyomozást inditott a megszökött Ma- 
cavei kézrekeritésére. 

ma x . 

Samsonovici hadügyminiszter válaszol 
an Zaharia, Jonescu Botosani és Jon 

Zelea Codreanu interpellácioira, amelvek 
a haditengerészetnél elkövetett panamára 
vonatkoztak. A hadügyminisz válasza 
spártai rövidségü: azok akik visszaélése- 
ket és mulasztásokat követtek el. hadbi- 
róság elé kerülnek. A vizsgála folyik te- 
hát óz ügyről részletesebben nem nyilat- 

, 

koznetik. A külföldi hajórendelésekkel és 
atvételekkel kapcsolatban pedig csak 
annyit mondhat, hogy amenrnyiben a 

szerződésben biztositott garanciaidőn be- 
lül a hajók elromlanának, ugy a hadügy- 
minisztérium a költségekre eső részt a 
hajók árából levonja. 

Jonescu Botosani: A választ nem veszi 
tudomásul. Arra kiváncsi, hogy va jon 
azok a hajók háboruban is Vasznélha- 
tók-e, mert értesülése szerint azok csak 
ócskavasat képviselnek. Viszont, ha a 
hajók megfelelőek, akkor miért küldenek 
agosranan tiszteket hadbiróság elé. 
hadügyminiszter tiltakozik s ezért inter- 
pellációra készül s kéri a dossziék kiszol- 
gáltatását. 
Samsonovici idegesen jelenti ki, hogy a 

hadbiróság itéletéig az ügyről nem mond- 
hat többet. 

van ahhoz, hogy tisztán lásson ebben - 
kérdésben. 
Samsonopici: Menjen tanunak a hag, 

birósági tárgyalásra, ha többet aka, 
tudni. 

Leon: A parlamentben nem lehet ilyen 
feleleteket adni, hadügyminiszter ur! 

Dan Zaharia: Az az ankét, amelyet , 
hadügyminisztérium megbizásából H 
zu tábornok folytatott, nem nyujthat ga. 
ranciákat, ; 
Popescu ezredes helyesli a miniszter 
álláspontját. 
Dan Zabaria öklével a padra csap. 

A pvizsgálóbizottság jelentése olyan, mint. 
ha az őskorban készült volna. Kénytelen 
nagyok megállapitani, hogy az iratok kö- 
zül éppen a legfontosabbak: a rendelésről 
és az átvételről szóló okmányok hiány- 
zanak. : 

Stelescu vasgárdista emelkedik szólás- 
ra, ami azt jelenti, hogy a haza ismét ve- 
szélyben forog. És valóban ezuttal is a 
hazát menti. A külföldi szakértők mű- 

az ország méltóságát. A kormány teke- 
tetlen, ha mindezt eltüiri. 

Mirto: Adja meg kérem a cimét, hogy 
ezentul öntől kérhessünk tanácsot. 
Stelescu: Felesleges. Rövidesen ugy is mi 
kerülünk kormányra. S akkor önöknek 
nem kell már tanács! 

Mirto: Több komolyságot kérünk. 
Stelescu: Amikor még nem voltam önök 

között, sokszor égnek állt a hajam, ami- 
.kor olvastam, hogy miképpen társalog- 
nak önök. 

Beszéde folytatásaban ismét leszögezi 
a nagy hazafi, hogy a kültöldi szakértők 
tavékenysége : ellen végre szót kellett 
emelnie. 

Gorgulov revolverei 
a bünügyi muzeumban 
Nagy összegeket kináltak a gyil- 
kos iegyverekért 

Páris, szeptember 214. 

Gorgulov a guillotine bárdja alatt el- 
vette földi büntetését s most az a két 
revolver, amelyet a Doumer elnök ellen 
intézett gyilkos merénylet után találtak 
nála, a bünügyi muzeumba került. A ku- 
riózumok rajongói nagy összegeket aján- 
lottak fel a revolverekért, de a párisi 

elnökgyilkos fegyverelt a dijoni bünügyi 

ményben van még egy ereklye, amely 
yvancsak egy elnökgyilkosság emlékét 
ézi fel. Egy becsületrendszalag ez, ame- 

lyet Carnot elnök akkor viselt, amikor 
Caserio anarchista 1894 ben Lvyonban 
melléje ugrott és tőrével halálra sebezte. 
A szalagon még most is láthatók az el- 
barnult vérfoltok. A tőr azonban nincs 
a muzeumban. Ez az acéltőr, amelybe a 
Toledo és Recuerdo szavak voltak vésve, 
annakidején rejtélyes és még ma sem 
taztézott körülmények közt nyomtalanul eltün 

1 

a vasuti robbantók 

BDáris, szeptember 21 

Marseille és Ventimiglia közöti 
Aubagne határában a vasuti töltéstől két 
száz méternyire a hatóságok robbanó- 
szerraktárra találtak. A vasut közelében 

jól elrejtett helyen, 81 csomag dinami 
tot. 57 darab gyujtópatront és tiz mé 
ter gyuitózsinórt találtak. 
A robbanószerek megtalálásának hire 

nagy nyugtalanságot keltett, mert 
az utóbbi időben többször merényletet 
kiséreltek meg az ott áthaladó vona- 
k ellen, 

Azt hiszik. hogy veszedelmes nemzetkőözi 
Leon lupupárti: Nem lehet titkolózni 

ebben a kérdésben. A parlamentnek joga 
terrorista banda robbanőószerraktárát 
találták meg. 

A szerelmes szatiír 

Erkölcstelen merényletet követett 
el növendékei ellen egy nagy- 

váradi iskolaigazgatló 
Nagyoárad, szeptember 21. 

Példátlan botrány ügyében kezdtek nyo- 
mozni a nagyváradi hatóságok. Vornicu Ni- 
colae, a nagyváradi elemi iskola igazgatója 
ellen számos panasz érkezett a szülők részéről, 
hogy visszaélve hivatalos hatalmával, enye- 
legni próbál a leánynövendékekkel és erkölcs- 
telen ajánlatot tesz nekik. Az igazgató ur a ti iskolaigazgatót felfüggesztették állásától 

- és a kisleányok 

tanitást állandóan csókokkal füszerezi, - ami 
igazán ultramodern és eddig ismeretlen mód 
szere a pedagógiának. Annai is inkább, mert 
gyerekleányokról van szó. 
A megindult vizsgálat során megállapitották, 

hogy nemcsak enyelgések és ajánlatok, hanam 
erkölcstelen merényletek 1s történtek, amit 0 
vosi vizsgálat is igazol. A szerelmes termés 

ködése sérti a román nemzeti önérzetet és 

rendérség végre is ugy döntött, hogy az 

muzeumban helyezi el. A Aljoni gyüjte 

még 
jött 
szak 
jét 

egy 
felk 
zé, 
nyu 

a I; 

kése 
áltá 
geki 

lai 
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Borozgatás közben iogták el 
a pesfhidegkuti gyilkost 

A gyilkos tagad, de a bizonyitékok 
Budapest, szeptember 21. 

A pesthidegkuti gyilkosság elkövetőjét a budapesti rendőrség kedden elfogta. A 
gyilkost a véletlen juttatta rendőrkézre. 
Néhány nap mulva már statárium elé 
állitják és egészen bizonyos, hogy halál- 

A gyilkost az Endresz György-tér egyik 
kis vendéglőjében fogta el a rendőrség. A 
korcsma tulajdonosának feltünt egy 
csendesen iddogáló fiatalember s ahogy 
nézegette, szemlélgette, eszébe jutott az a 
személyleirás, amelyet a pesthidegkuti 
gyilkosról közöltek a napilapok. A korcs- 
máros megdöbbenve vette észre, hogy a 
személyleirás pontosan talál a körözött 
gyilkosra. A fiatalembernek is mülába 
volt s kezén is forradást lehetett észre- 
venni. 
A vendéglős azonban nem árulta el ma- 

gát, hanem csendesen végezte tecndőit s 
kiszolgálás közben észrevétlenül rendőr- 
ért küldött. A rendőr meg is érkezett és 
a gyanus vendéget, aki egyébként nagyon 
szeliden és feltünés nélkül viselkedett, 
előállitotta a főkapitányság bünügyi osz- 
tályán. : 
A sánta fiatalembert természetesen 

azonnal kihallgatták. Tisztázták személyi 
adatait. A neve: Eder Józse', Palicson 
született, 27 éves. Foglalkozására nézve 
munkanélküli órássegéd. 
Éder kihallgatását egész éjszaka faly. 

latták. Bár a személyleirás hajszálra egye 
tik a pesthidegkuti Jandák-féle vendég- 
lő cselédlányától kapott adatokkal, 
Lder határozottan tagadta, hogy azonos 
polna a gyilkossal. Vallomása szerint a 
gyilkosságot nem is követhetle el, mert 
a büntett elkövetésének idején bicikli- 
jével vidéken volt, ahol pénzt és élel- 
met koldult. 
A keresztkérdések hatása alatt azon- 

ban beismerte, hogy a gyilkosság idején 
mégis Budapesten tartózkodott. Vasárna 
jött meg Szegedről s minthogy késő éj- 
szaka érkezett, nem akarta szállásadónő- 

jét felzaklatni s ezért a ligetben alnudt 
egy padon. Hajnalban egy rendőrőrszem 
felkeltette s akkor elvonult a bokrok kö- 
zé, hogy többé ne vegyék észre és hogy 
nyugodtan kialudhassa magát. Hétfőn 
reggel hét óra körül ébredt fel és távozott 
a ligetből. 
Ettől az időponttól kezdve nincsen ali- 

bije. A gyilkosságot pedig körülbelül 
ugyanebben az időpontban követték el. 
Éder védekezése a rendőrség előtt csak 

konok tagadást jelent, mert az összes 
közvetlen és közvetett bizonyitékok elle- 
ne szólnak. Zsebében a motozás alkalmá- 
val találtak egy 15 pengős utalványszel- 
vényt, amely igazolja, hogy hétfőn dél- 
után pénzt küldött a feleségének a kere- 
setnélküli ember. Zsebeiből még 88 pen- 
gőt és némi aprópénzt szedtek ki. 
Előkerült hatolkó nadrágzsebéből egy 
hatalmas Steyer-pisztoly is. 
De más bizonyitékok is azt igazolják, 

hogy csak Éder József lehetett a pesthi- 
degkuti gyilkos. A vendéglő egyik poha- 
rán épen megmaradt a sánta biciklista 
ujijlenyomata, amely a rendőrfőkapitány- 
ság daktiloszkópiai osztályának megálla- 
pitásai szerint teljesen megegyezik Éder 
ujilenyomatával. 
És Éder maga is sánta. Jobblábát mü- 

láb pótolja, mert egy gyárszerencsétlen- 
ség alkalmával elveszitette a lábát. 
Megtatáltát kezén azt a fo--adást is, 
amelyre a Jandák-féle vendéglő cse- 
lédleánya hivatkozott. 
Éder elfogása után azonnal értesitették 

Jandák vendéglőst és cselédjét, a gyil- 
kosság koronatanuját. 
A cseléd határozottan felismerte Éder- 
len a gyilkos sánta bicik"istát, aki 
asszonyát megölte. Szemébe is mondot- 
a, hogy hiába tagad, mert 3 a gyilkos. 
Éder halottsárgára vált, de azért moso- 
lyogva mondta: 
- Tévednek, a gyilkos nem én vagyok! 
Az egész éijszaka tartó kihallgatáson 
EÉder állhatatosan és konokul tagadott La- 
ásán házkutatást tartottak s ott megta- 
álták kerékpáriát. raita azokkal a zsine- 
Fekkel. amelvekkel botiát és is csomag- 
ját megerősitette. Előkerült szürke ruhá- 
la is, amelyben a gyilkosságot elkövette. 
A lakásán még előkerült egy revolver is, 
imelynek kalibere azonos a gvilkosság al 
kalmával használt revolverével. 
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első németül beszélő hangosfilmje. 

A revolveren egyébként füstnyomok 
észlelhetők, ami azt bizonyitja, hogy a 
a fegyvert néhány nappal ezelőlt hasz- 
nálták és azóta nem is takaritották meg. 
Ezenkivül előállitották Éder Cziráki 

nevü sógorát is. akinek lakásán a gyilkos- 
nak egvik frissen kimosott ingét találták 
meg. A fehérnemüdarabot átadták a ké- 
miai intézetnek. annak megállapitása vé- 

ellene vallanak 
gett. hogy nincsenek-e még a 
rostiai között vérnyomok. 

alószinü, hogy Éder lózsefet. a pest- 
hidegkuti gvilkost még ma, szerdán átki- 
sérik a pestvidéki törvényszékhez, ahol 
előreláthatólag néhány napon belül össze- 
ül a statáriális biróság. hogy landák Jó- 
zsefné gvyilkosára kimondja a halálos ité- 

vászon 

letet. 

A Fehér Ház külpolitikai szenzációja 

Am erika elvárja franciaország- 
tól, hogy a mandzsu kérdésben 
IMapán ellen foslal állást 
A „kéz kezeit fog" poliitikája vezetie a német- 
ellenes amerikai válaszjegyzék megirásái 

--London, szeptember 21 
Reed, amerikai szenátor a napokban 

Párisban és Londonban járt. A Times 
részletesen foglalkozik az amerikai poli- 
tikus utiával és azt irja. hogy a szenátor 
Amerika nevében egészen uj és eredeti 
ajánlatot tett. amelvy egybekapcsolija a 
német fegyverkezés és a távolkeleti kon- 
fliktus ügyét. Reed ugvanis megmondta 
Herriotnak. hogy Amerika csak akkor 
aijlandó támogatni Franciaországot a 
német követelések ügyében,. ha Francia- 
ország - amely eddig Amerika ellen Ja- 

Leta 

pánt támogatta - ezentul mellé áll a tá- 
volkeleti, különösen a mandzsuriai kér- 
désben. Ilvenformán Amerikának mód- 
ijában lenne a japán terjeszkedést a tá- 
volkeleti érdekszférában megtörni. 
Amennyiben ez a világrelációkba nyu- 

ló politikai alku létrejön. ugy Németor- 
szág adia meg az árát, mert Genfben alul- 
marad és sehonnan sem élvez semmilven 
támogatást. 
Bizonvos, - zárul a jólinformált an- 

gol lap cikke - hogy a távolkeleten óri- 
ási meglepetések várhatók. 

tóztatta a budapesti rendőrség 
a „Irockij-gárda" tagjait 

. Budapest, szeptember 214 
Pesterzsébeten ujabb kiterjedt kommu- 

nista szervezetet leplezett le a rendőrség. 
A szervezet neve „Trockii-gárda" és tag- 
jai kiteriedt trockista propagandát fej- 
tettek ki. A házkutatások során titkos 
nyomdát, nagy készlet gumibotot és ren- 
geteg röpiratot találtak. A letartóztatot- 
tak névsora: Csepi István 20 éves nyom- 

Juniánrestabilizáci. 

Nvomdát és rengeteg röpiratot találtak a titkos buvóhelyen 
dász, Pirók János 23 éves szabósegéd, 
Pick Ferenc 19 éves asztalos és Templer 
lstván 28 éves könyvkötő. A rendőrség 
tovább nyomoz a szervezet többi tagjai 
után. Az ügyészség ma dönt arról, hogy 
az elfogottakat. akik a rendőrségi jelen- 
tés szerint bevallották. hogy fel akarták 
forgatni az államrendet, statáriális biró- 
ság elé állitsa-e vagy sem. 
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A nemzeti parasztpárt belsejében éles ellentéteket okozott 
a konverzió - Nagygyülésen akarja Maniu a békét kelyreállitani 
A konverzió problémáija még minudig 

izgalomban tartia a nemzeti parasztpár- 
tot. A kamara és szenátus jogügyi bizott- 
ságainak hétfői ülésén Maniu hiába mon- 
dott nagy védőbeszédet. a pártvezetőség 
kedd délelőtti megbeszélésén Junian elő- 
állt azzal a iavaslattal, amely restabili- 
zációt követel. 

Maniu inditványára az értekezlet foly- 
tatását szerda délelőtter halasztották, de 
az ellentéteket ezuttal sem sikerült ki- 
küszöbölni. luniánnak és hiveinek merev- 
sége annyira kiélezte a helvzetet, hogy a 
pártvezetőség most azzal a godolattal 
foglalkozik. hogy összehivatja a nemzeti 
parasztpárt nagygyülését. 

Nagy tüntetés Bukarestben 
A magántisztviselők egyesülete monstre felvonulását a rendőrség 

és csendőrség oszlatta szét 
Bukarest, szeptember 24 

Tegnap a fővárosi magántisztviselők 
] egyesülete utcai tüntetést rendezett. Déli 

1 és 2 óra között vonult fela tömeg a 
ipscani utcán, maid a Smardanon. A 

Comro bankkal szemben megálltak és vi- 
harosan tüntetni kezdtek a bankok s ál- 
talában a nagyvállalatok ellen. 
A tüntetés hirére hamarosan több osz- 

tag csendőrség érkezett a helyszinre. 
tüntetők azonban nem engedték szétosz- 
latni magukat és tovább szidalmazták a 
nagyvállalatok vezetőségét. A csendőrök 
látva, hogy nem birnak a tüntetőkkel, 
megerősitést kértek a rendőrségtől. Csak- 

Csütörtöktől, szeptember 22-től 
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hamar hatalmas rendőri készültség vo- 
nult ki és egyesülve a csendőrséggel, 
szétoszlatta a tömeget. 

magántisztviselők arról panaszkod- 
nak, hogy noha nem tanusitottak vehe- 
mens ellenállást. többeket közülök szi- 
dalmaztak és bántalmaztak. 
A magántisztviselők ma küldöttséget 

menesztenek lIoanitescu munkaügyi mi- 
niszterhez. A delegáció memorandumot 
nyuit át, amelvben többek között a napi 
hatórai munkaidőt. az igazgatók tanti- 
emjeinek és egyéb iavadalmazásának 
csökkentését és az állami munkanélküli- 
segélvezést követelik. 

ToRUM MOZGÓ BRASSO 
Szezonnyitó premier! 

világmusorának első remekmüve 

avilág- 
márka! 

Egészsége 
érdekében 

dtúvakodjék silány utánzatoktól?! 

Egy évi szünet után 
ujból megnyilt a pesti 

tözsde 
Budapest, szeptember 21. 

A budapesti értéktőzsde több mint egy évi 
szünet után kedden ujra megnyilt. A tőzsdén 
nagy volt a nyüzsgés, de kevés üzletet kötöt- 
tek. Az üzlettelenséget azzal magyarázzák, 
hogy a bankok eddig is bonyolitottak le üz- 
leteket magánforgalomban, tehát a tőzsdenyi- 
tás nem hozott olyan felszabadulást számukra, 
mint látszott. Az árfolyamok nagyjából ugyan- 
azok voltak, mint tavaly julius 13-án, a tőzs- 

de bezárásának napján. 

Bélyegeket bocsát ki 
Dicsőszentmárton a mun- 
kanélküliek nyomorának 

enyhitésére 
Dicsőszentmárton, szeptember 21 

A városban iijesztő méretekben terjed a 
munkanélküliség. A mult évi ideiglenes 
bizottság által készitett költségvetésbe egy 
banit se vettek fel munkanélküli segé. 
lyezésre. Az interimárbizottság most el 
határozta, hogy „nyomorenyhitő bélye. 
geket' bocsát ki. amelyek használata 
minden számlán, plakáton, belépőiegyen 
stb. kötelező lesz. 

Mihalache nem legadta 
az árdrágitó bukaresti 

pékeket 
Bukarest, szeptember 22 

A bukaresti pékek szerdán délelőii 
küldöttséggel keresték fel Mihalache bel- 
ügvminisztert, de az a deputációt nem fo- 
gadta s kabinetfőnökéhez utasitotta. A 
belügyi kabinetfőnök holnapra kérette 
magához a pékeket. Most a bukaresti pé- 
kek elhatározták. hogy ha csütörtökön 
nem teljesitik kérésüket. délután már be- 
szüntetik a sütést. A főváros polgármeste- 
ri hivatala a pékek sztráijkia esetére kai 
tonaságot vesz igénybe Bukarest kenyér- 
szükségletének biztositására. 

Betőrtek Budapesten 
egy öreg orvoshoz 

Póruljárt a két álarcos rabló 

Budapest, szeptember 22 
Cchwartz lózsef 76 éves orvos Vilmos 

császár-uti lakására a hainalban két ál- 
arcos és revolveres rabló tört be. Mo- 
toszkálásukra az orvos 72 éves felesége 
felébredt és sikoltozva sietett ki a háló- 
ból. A rablók az idős hölgyet revolver- 
aggyal lelütötték. Közben a cseléd is fel- 
ébredt és segélvkiáltásaival felverte a 
bérház többi lakóit. 
A banditák remek ötlettel maguk is 

hangosan kezdették kiabálni. hogy 
„Rabló, fogiák meg", de a trükk nem so- 
kat használt. mert lehuzott cipőkkel. ke- 
zükben revolverrel s egyikük arcán fe- 
leitett álarccal rohant ki a folvósóra, ahol 
a ház lakói elfogták őket. 
Az egvik bandita Fráter Zoltán 29 

éves müszerész. a másik Kovács István 
20 éves kárpitos. A betörésre az orvo" 
egvik régi cselédie biztatta fel őket.t 

Kürtösből Decebal lelt 
Bukarest, szeptember 21 

Kürtös (Curtici határállomás nevét ok- 
iéber 1-től kezdve Decebal-ra változtat- 
iák át. 

Meg érkeztek Budapestre 
a bukaresti rendőrtisztek 

Budapest, szeptember 21. 
Tegnap 27 román rendőrtiszt érkezett 

Budapestre. hogy a magyar rendőrség vi- 
szonvyait tanulmánvozza. rendőrségen 
Eerénezv főkapitány fogadta a vendége- 
et. 

A FORUM MOZGÓ 

B.L. 3. OLDAL. 



HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B.L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Atmenet nélkül... 
Ó, azért mosolygok néha. Sőt, hangosan 

mosolygok, annyira hangosan, hogy az 
már-már kacagás. Persze, ma óvatiosan 
kell bánni ezzel a hangulat-kifejezéssel. 
Minek feltünést csinálni, szenzációt. Mi- 
ért akadjon el a forgalom, ha története- 
sen, az utcán kacag az ember. Miért ki- 
vonultatni a mentőket és az adóhinatali 
szakszemélyzetet, kik a kacagás észbeli 
és megadóztatható oldalát lennének hi- 
vatoa kivizsgálni. 
Mondom, azért kacagok néha, otthon, 

zárt ajtók mögött, besőtétitve a szobát, 
előbb benézve az ágy alá és a függöny 
mögé. 
Röhögök például arra a gondolatra, 

hogy milyen lehetetlenül fura, meglepő- 
en groteszk és kétségbeejtően nepettető 
helyzetek adódnának akkor, ha teszem 
azt a pvilág, az országok, társadalmi osz- 
tályok, intézmények, egyesületek, embe- 
rek mai és - mondjuk - öt éop előtti 
gazdasági helyzete közt nem lenne át- 
menet. Ha nem volna az a lejtő, melyen 
az öt ép előtti - állapitsuk meg - ró- 
zsás anyagi pviszonyainkból lassan le- 
csusztunk ide, ebbe a mai bubánaios kö- 
rülményeink közé. Ha az öt ép csak egy 
pillanat lenne - tetszik érteni? - és nem 
lenne a lemorzsolódással járó megszokás. 
Ha az akkori jólétadta körülményeink- 
ből, természetesnek vett megszokásaink- 
ból, szórakozásainkból hangulatunkból, 
foglalkozásunkból átléppve az idő és ese- 
ménybeli tápolságot, nyomban a pilág - 
és benne a mi - mai helyzetebe csöppen.- 
nénk. 
Még érthetőbben: milyen helyzetek, je- 

lenetek, fura szituációk adnák elő ma- 
gukat abban az esetben, ha 1927 szeptem- 
ber 20. délelőtt 11 óra nulla perc, nulla 
másodperc után azonnal 1932 szeptember 
20. délelőtti 11 óra nulla perc 1 másod- 
perc következne? 
Nézzünk egy pár esetet. 
A bankigazgató szájához pbinné a Sztam- 

bulját, (1927), jót szippantana belőle - 
és (1932) elkezdene irtózatosan köhögni, 
meg prüsszögni, - Mi a fene, de büdös ez 
a.. - mondaná és rápillantana cigaret- 
tájára, mely akkor már csak egyy szerény 
Kárpác. - Pfuj! - borzadna et és meg- 
mosná kezét és kiöblitené száját és kinyi- 
taná az ablakokat. Aztán kiszólna a 
pénztárosnak: - Mennyi betétünk ban 
ma Straub ur? - mire Straub, homloka 
előtt billegtetve ujjait odafordulna a 
könyvelőhöz: - Hallja Martalék ur, meg 
őrült a szegény diri. Betét ma, 1932-ben 
- és felhioná a mentőket és a direktor 
sose tudná meg, hogy a párnázott ajtók 
mögül miért került a párnázott szobába. 
Vagy teszem azt, a nyugdijas ülne egy 

jó kis vendéglőben és sört iszogatna. Sört 
iszogatna a 35 épi robot után, az allam 
hüséges szolgálatában tönkreroncsolt iz- 
mait és idegeit pihentetné és arra gon- 
dolna, hogy mindegy már ma, legalább 
meg van az a kis nyugdij, metly nem egy 
fantasztikus összeg, még csak a szerény 
kamata sem a 35 épi gáluarabságnak, de 
mégis jut belőle hetenkint egy-két pohár 
söröcskére és ünnepnap ringliceskér? is, 
mert csak arra felséges az árpalél Ningli! 
sóhajtja a nyugdijas és boldog és megelé- 
gedett és lehunyja szemeit (1927) - és 
egyszerre csak érzi (1952), hogy valami 
gummiszerüvel megütögelik a j jebubet 
és hallja a hangokat imigyen: - Halló, 
öreg, itt koldulni nem lehet, na gyerünt 
pucolás, pucolás... - és a nyugdijas pis- 
log és nem érti az egészet és nem mozdul 
és keresi a söröcskét és a kijlicskét és ér- 
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áa : 

Ha Budapestre jön, száljon 

BRISTOL szállodában, 

mert olcsó áron nyujt min 
dent: 

ugy a délutáni teánál, mint 

az esti vacsoránál tánc van 

Mindezt (szobát. teljes kitünő 
ellátással) - a szoba fekvésé- 

től függőleg - már napi 12 

pengőért kaphatja. 

sok részére 

meg a dunaparti elsőranáu 

szép szobát, kitünő 
ellátást és szórakozást, hisz 

zi, hogy rángatják és cipelik és ő elkezd 
üopbölteni: „a söröm.. a ringlim... főur" én 
itt törzspendég vagyok.., - és megint 
csak a tébolyda, harmadik osztály, pár- 
nák nélkül, kifizetési igéeretekkel bebulto- 
rozoa. 
Vagy: , 
Árgetoianu feláll a kamarában (1927) 

és elkezd beszélni: 
Az ország megmentése csak az én 

pénzügyi elgondolásaim alapján fog sike- 
rülni! (Óriási, falrengető, kolosszális taps 
minden oldalon.) 

Argetoianu, mig a taps tart, felpillant 
a plafonra (mely még sem oáltozik oly 
hamar), majd a tetszésnyiloánitás után 
folytatja (1932): 
- Ismételten hangsulyozom, az ország 

megmentése csak az én pénzügyi elgon- 
dolásaim alapján fog sikerülni...i (Óriási, 
falrengető, kolosszális röhögés minden 
oldalon.) 
Vagy: 
A tisztviselő egy rend ruhát tart, a 

handlé szakszerüen vizsgálgatja (1927). 

/ 

- Na, mit ad érte? - igy a tisztoi- 
selő. 

A handlé átbeszi a ruhát - és (1932) 
a tisztviselő szakszerüen pizsgálgatja. 
- Nü, mit ád érte orasága - igy a 

handlé. 
Vagy: 
Hozzáfogok egy humoreszkhez (1927) 

és megrázó drámai irás lesz belőle (1932). 
Vagy: 
Atnyujtok 100 lej borravalót (1927) és 

a kinyujtott, remegő elaszott markomba 
belöknek egy ötvenbanist (1932). 

Vagy: 
Bemegyek a gyáramba, mint igazgató- 

tulajdonos (1927) - és oít azt mondják, 
hogy menjek a fenébe, mert nincs munka 
(1932). 
Vagy: 
Loülek egy dusan megteritett asztal 

mellé (1927) - és éhen döglötten lefor- 
dulok a székről: (1932). 
Mely után nem is tudom folutatlni a 

cikket. 
Nemdebár?! 

számüzi az ldegen tökét 
Mandzsurlából 

Japán alattvalónak nem tanácsos vonatra ülni 
Berlin, szeptember 21 

Jlapán hóditó hadjárata Kina ellen és 
kinai önvédelmi harc ugy a csatamezőn, 
mint a diplomáciai tárgyalások zöld 
asztalánál. változatlan hevességgel folyik. 
A mandzsuriai vasutvonalak ellen a me- 
rényletek olv gvyakoriak, hogy a kharbini 
japán konzul felhivást intézett a Mand- 
zsuriában tartózkodó japánokhoz. hogy 
a éli vonalakon egváltalán ne utazza- 
nak. 
Szeptember tizennyolcadikán ünnepel- 

ték a japánok Mukden bevételének év- 
fordulóját. Az ünneplést azonban megke- 
seritette a kinai önkéntes hadsereg, a 

amamaman 

melyv ezen a napon uijabb támadást inté- 
zett a város ellen. Kharbin környékén 
dulnak a harcok. 

Berlini jelentés szerint a Berliner Ta- 
geblatt tokiói levelezője közli. hogy a ija- 
pánok le akariák törni a többi államok 
mandzsuriai kereskedelmét. A ijapán kül- 
ügyminiszter kiielentette. hagy 
az ui mandzsu állam csak olyan orszá- 
gok polgárainak engedélyezi a tőkebe- 
fektetéseket és vállalkozásokat, amely 
elismerte az uj kormányt. 

Vagyis csak Japánnak, mert Washington, 
Moszkva. London még nem vették tudo- 
másul a Tokióból igazgatott ui rezsimet. 

Sulyos természetű gázrobbanás 
lént Dicsőszentmártonban 
összeégett kél uriasszony 

Dicsőszentmárton, szeptember 21 

Egy félév alatt már a második gázrob- 
banás történt a városban. ta- 
vasszal a kórház egvik fürdőiében rob- 
bant a cementpadozat, tegnap délután 
pedig Demian Pompeiu nyugalmazott 
segédtanfelügyelő lakásában okozott a 
gáz maidnem halálos szerencsétlenséget. 
Demiánné és anvia a szobában gyufát 

gvujtottak a fővezeték mellett. Ebben a 
pillanatban borzalmas detonáció reszket- 
tette meg a szobát, Az ablakok csöröm- 
pölve törtek össze, a függönyök lobogó 
lánggal égtek. De tüzet fogott a két asz- 

szonyv ruhája is. A szerencsétlenek han- 
gos jajveszékeléssel, mint eleven fáklvák 
rohantak ki az udvarra. Még maradt any- 
nyi lélekielenlétük. hogy belevetették 
magukat az ott levő kádba. Ezzel eloltot- 
ták a raituk pusztitó tüzet, de kariukon, 
arcukon, mellükön sulyos égési sebeket 
szenvedtek. Mindkettőijüket kórházban 
ápoliák. a sebesülések, szerencsére, 
lIvosak ugvan., de nem életveszélvyesek. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a fő- 

csap mentén a lezárt gázóra előtt szivár- 
gott ki a gáz s a közelben meggyuitott 
gyufa azonnal robbanást idézett elő. Most 
kutatiák, hogy kit terhel a felelősség. 

Megvakult az ijedtségtől Pesten 
egy nagyváradi uril 

Az orvostudomány tehetetlenül áll a readkivűüli eset előtt 
Nagyoárad, szeptember 21. 

Most érkezett meg a hire aunnak a meg- 
döbbentő és titokzatos tragediának, a 
melynek egy fiatal nagyváradi urilány 
esett áldozatul Budapesten. Nem hirtelen 
és gyors halálról, nem véres bünügyi 
szenzációról van ebben a hiradásban szó, 
hanem inkább az orvostudomany egy tel- 
jesen érthetetlen és szinte példa nélkül 
álló rejtélyéről: a nagyopáradi urilány 
ijedtség következtében teljesen elosszitet- 
te látóképességét s éppen az a legtragi- 
kusabb, hogy ez a borzalmas csapás né- 
hány pillanat alatt érte el a fiatal terem- 
tést. 
A tragikus eset áldozata Spitz Olga 

nagyváradi urilány. Körülbelül két héttel 
ezelőtt utazott fel Budapestte. hogy ottan 
élő rokonait meglátogassa. Spitz Olga - 
értesülésünk szerint - határátlépési iga- 
zolvánnyal utazott ki Magyarországra és 
jutott el Budapestig. 
AIlig melegedett meg a nagyváradi uri- 

Am H 
MA,. szeptember 22-től kezdve bemutatja a 

Albert Paulig, Marcel 

lány a pesti rokonoknál, detektiv kopog- 
tatott be s előadta, hogy egy Romániá- 
ból érkezett hölgyet keres, akinek irásai 
a rendőrség értesülése szermt nincsenek 
rendben. 

Spitz Olga a szomszédos szobában hal- 
lotta a párbeszédet s borzasztóan megré- 
mült attól, hogy valami sulyos következ- 
ménye lesz az ő pesti utjának. Rokonai 
ugyan megkérdezfék a detektivtől, hogy 
milyen a keresett hölgy személyleirása, 
És a detektiv szavaiból kiderült, hogy 
nem Spitz Olgát keresik. A detektiv tá- 
vozott is, anélkül, hogy a halálrarémült 
leánnyal találkozott volna. 
És közben a másik szobában, ahol 

Spitz Olga tartózkodott, néhány perc 
alatt megtörtént az irtózatos tragédia: mi- 
re a budapesi rokonok a leányhoz pisz- 
szatértek, az bizonytalanul támolygott a 
szobában, a feléje közeledő rokonokat 
nem vette észre. 

Iljedtében megovakult. 

hogy forduljanak a szemészeti 

su- 

A budapesti rokonok azonnal orvos 
hivattak, de az teljesen értelmetlenül áj. 
lott a tragikus csodával szemben. Segite. 
ni nem tudott a nagy ijedtség hatás, 
alatt megvakult leányon s azt tanácsola 

inika 
igazgatóságához. 1 
A tanácsot meg is fogadták s Spitz Ol. 

gát elvitték a klinikára, de ott is csak ta. 
nácstalanul ingatták fejüket a legkivá. 
lóbb szemészek is. Azóta a szerencsétlen 
nagyváradi leányt speciálistától speciá. 
listához viszik, de minden eredmény nél. 
kül. Az orvostudomány teljesen tehetet. 
lenül áll ezzel a megdöbbentő csapással 
szemben. 

A leány budapesti rokonai a Nagyvá. 
radon élő szülőket is táviratilag hivták 
magukhoz. 
És ami a legszenzációsabbá és legérde. 
kesebbé teszi itz Olga -égzetes pesti 
látogatásának históriáját, az mindössze 
annyi, hogy a detektiv valóban nem ő 
kereste, hanem egy másik Romániából 
érkezett hölgyet, akit aztán ugyanannak 
* háznak egy másik lakásában meg is ta- 
áltak. 

Féltékhenységből agyon- 
ütötte vetélytársát 

Tavaly januárban történt, hogy Tu. 
dor Nicolae és Oprisor Domnariu Joa 
vizaknai legénvek megtámadták az utcáp 
Lazar Pitu Oprisort, aki két leánnyal ha. 
zafelé igyekezett. 
Tudor Nicolea ugvanis féltékeny volt 

Lazarra, éppen ezért. mig társa a leá- 
nyokkal foglalkozott, ő egy hatalmas do- 
ronggal leütötte Lazart. aki néhány nap 
alatt belehalt sérüléseibe. A két témadó 
legényt letartóztatták. maijd a nagysze. 
beni törvényszék Tudort szándékos em 
berölés miatt 7 évi fegyházra, Oprisor 
loant pedig két évi és 6 hónapi börtön 
büntetésre itélte Az elitéltek felebbezte 
s igy került az ügy a brassói itélőtáblá 
Koz, amely tegnap hozott benne itéletet 
A tábla Glejariu brassói ügyvéd védőbe 
széde után Tudort csak halált okozó su 
lyos testi sértés miatt találta bünösnek és 
ezért büntetését 1 év és 10 hónap börtön 
büntetésre, mi Oprisorét mindössze 5 
bánapi fogházbüntetésre szállitotta le. 
Mindkét vádlottnak beszámitották bün- 
tetésébe a vizsgálati fogságban eltöltött 
időt is, ugy, hogy Oprisort azonnal sza 
badlábra helyezték, mig Tudor néhán 
hónap mulva szintén kiszabadul. 

Hz aradi Goldsechmidt hank- 
ház fiimfelvételt készittetett 
a szerencsés sorsjegyek 

tulajdonosairól 
Arad, szeptember 21. 

A Goldschmidt bankházba tegnap há- 
rom szerencsés és boldog ember állitott 
be. Egy aradi és három világosi lakós- 
nak hoztak szerencsét a banktól vásárolt 
sorsjegyek, amelyekkel megnyerték az 
ötmilliós prémium nyolcad-nyolcad ré 
szét. A négy vevő közül Markoopits Sán- 
dor aradi borkereskedő felesége, valamin 
ozgán János és Bartók 1 enő világosi la 

kósok jelentkeztek a Goldschmidt bank 
ázban, mig a negyedik nyerő, aki ép 

pen Bukarestben tartózkodik, ott kapja 
ézhez a részét. A nyeremény fejenkint 

562 ezer lejt tett ki, amit azonnal meg 
aptak a szerencse gyermekei. A Gold 

schmidt bankház ötletes tulajdonosa 
ugy tették emlékezetessé a boldog pilla 
natot, hogy lehozatták Bukaresből egyil 
ilmgyár operatőrjét, aki hangosfilmet 

készitett a nyeremények átnyujtásáról. 

Miskolc a numerusz 
dauzus eltörlését kéri 

Miskolc, szeptember 21. 
A miskolci városi törvényhatósági bi 

zottság tegnap ülést tartott, amelyen df 
Kovács József inditványára elbatározta 
hogy megkereséssel fordul a kormányho4 
és kérni fogja a numerus clauzus eltörlé 
sét és a tanszabadság visszaállitását. A 
erről szóló memorandumot már a legkö 

mozaó nAssó - 

zelebbi napokban eljütatják gróf Káro 
lyi Gyula miniszterelnökböz 

legszebb. legkedveltebb filmet. amely valaha futott: 

olt egyszer egyk 
A főszerepekben : Martha Eggerth, Lizi Natzler IMda Wüst, Rolf von Goth, Verebes Ernő, Mermann Blass, 

Witrich. - Zene: LEHAR FERENC. 
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gelre ismeretlen faluba érkeztem. 

Krasznikszkajából egy kis liu elindult 

Dov Goldenberg 
kalandos utja 

Lengyelországtól-Palesztináig 
Bukarest, szeptember 21 

Köpcös. izmos gyermek Dov Golden- 
berg. Napbarnitott arcából csak ugy su- 
gárzik az értelem. 
beszél, mint aki az „Észméért képes 
világokat felboritani. vagy felépiteni. ugy 
mint aki tömegeket érez maga mögött... 
A zsidópárt irodáinak egyikében hoz- 

tak vele össze. Éppen levelet irt Lengyel- országban maradt barátjának. Héberül ir- 
ja a levelet, sőt beszélni is csak héberül 
hailandó a kis Dov. ugy. hogy kénytelen 
vagvok tolmácsot igénybe venni. 
Hány éves vagy? - kérdem a tol- 
mács utián. Megtudom, hogy i4. 
- És most mondd el Dov. - fordul hoz- 

zá a tolmács, - hogyan iutottál el Buka- 
restig. miért hagytad ott Lengyelországot 
és hova vitt az utad? 

4 éves gyermek nagy. kék szemei 
kigyulladnak. Harmadik személyben be- 
szél önmagáról csengő gyermekhangon, 
egy sokat tapasztalt és eszmékkel fütött 
gyermek lelkesedésével. 
A tolmács halkan adja vissza Dov Gol- 

denberg melódikusan kiejtett szavait, 
: Dov iránytüvel elindul délre 
- Iránytüt, hátizsákot szereztem és 

elindultam délnek. amerre az iránytü Pa- 
lesztinát mutatta. Egész a határig köny- 
nyen jutottam el. 
- És a szüleid elengedtek? - kérdem 

tőle. A gyermek csodálkozó szemeket 
mereszt: 
- Szüleim nincsenek. Kiva bátvám el- 

mondotta. hogy szüleimet egvyéves ko- 
romban veszitettem el. Akkor voltak a 
pogromok. Akkor pusztitották el a kozá- 
kok a mi testvéreinket. Krasznikszkáján 
nőttem fel. A testvérek neveltek Filisz 
annyian voltunk, szülők nélkül. 
- Annyi szépet hallottam a mi orszá- 

zunkról. hogy elhatároztam: én elme- 
gvek. 
-- És egy este összecsomagoltam min- 

dent. Szereztem egy iránytüt. térképet. 
valami ennivalót és elindultam. Eleinte 
féltem a rablóktól és a vadállatoktól. - 
éltem éjszaka a temetőktől. az erdőtől. 
De lassan-lassan mindent megszoktam. 
és most már semmitől sem félek. Az em- 
berek ijók voltak hozzám. Ütközben bő- 
ven akadt élelem. Marasztaltak. de én 
tovább mentem. 

Bukovina határánál 
- A határ közelében figvelmeztettek, 

hogy nagyon veszedelmes, hogy a határ- 
őröl agvonlőnek, ha elcsipnek. Összeszed- 
tem a bátorságomat ndaltam Reg- 

zem- 
berek ismeretlen nyelvet heszéltek. Az- 
után megtudtam, hogy Bukovina földjén 
járok. 
Dov Goldenberg pihenőt tart. maid igy 

folvtatia: 
- Nagyon sokáig kellett azután déli 

irányba iönnöm. Kissé nehéz volt. mert 
közben a cipőm leszakadt a lábamról. a 
ruhám teliesen lerongvolódott. Gyakran 
akadtam rossz emberekre. A pájeszomat 
az egvik faluban levágták. Sőt ott meg is 
vertek. Elvették az iránytümet. a térké- 
pet és bizonvy azután nagyon bizonvtala- 
nul haladtam előre. De mégis boldog vol- 
tam, mert éreztem, hogy minden lépés 
özelebb visz az Igéret földjéhez". 

Gyalogszerrel a Baragan 
pusztán át 

Dov. Goldenberg itt elhallzat és kér- 
dőleg néz a tolmácsra. mire ez biztatólag 
mondia neki- 
- Mondd csak el nyugodtan, 
iutottál el Giurgiuig és hogy a csendőr- 
ségen mit csináltak veled. És Dov tovább 
folytatta kalandos utjánk történetét. 
- lasiban uira szert tettem iránytürte 

és térképre. Elindultam. Gyümölcsön él- 
tem, a szabadban aludtam és haladtam 
délre. A térképet ugy ismertem, mint a 
enyeremet, Lassan elmaradtak az erdők, 
1 hegvek és belementem egy nagy sik- 
ágba. A nap perzselt. És a falvakban nem 
ktak zsidók. Senki sem értett meg. 

Dovot elfogiák és megverik 
a csendőrök 

- Rongyosan, éhesen érkeztem el Giur- 
giuba. ahonnan - arra számiíitottam - 
hogy átiutok Bulgáriába. Már előre fél- 
em a Dunától. Tudtam. hogy nagyon 
eéles. hogy nem lehet csak ugy átuszni. 
Hosolvyogtunk. A gyermek csodálkozóan 
z ránk. 
- Miért mosolyognak? Hisz utközben 
7von sok folvón kellett átkelnem. a 
lven nem vezetett át hid a közelben. 
bizonv arra is gondoltam. hogy a Du- 
át fogom uszni, de amikor meglát- 
". lemondottam erről a tervről. 
- És a csendőrök? - kérdem ismét tő- 

- Éppen a Dunát néztem a tutajálo- 
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is vizionárus, aki ugy 

hogyan 

más közelében,. Megszólitottak a csend- 
őrök. Nem tudtam válaszolni. Akkor 
mindjárt megütöttek. És bevittek a csend- 
őrlaktanyába. A tarisznyámban megtalál- 
ták az iránytüt,. a térképet és az ima- 
könvvem. A térképen különböző jeleket 
fedeztek fel. Ez szemet szurt. Ütöttek. 
vertek, de én nem tudtam többet monda- 
ni. mint: Palasztina. Palesztina. Azután 
eszembe iutott régi hazám és mondottam: 
olonia, Polonia. Hiába sirtam és könyö- 

rögtem összetett kezekkel. Vonatra tettek 
és egy csendőr idehozott Bukarestbe. Az 
Isten akarta igy. Most aztán ijó helven 
vagvok... 

.
 

vacarestii fogházban 

A tolmács elmondia még, hogy a kis 
csavargót határátlépésért biróság elé 
állitották. Vacarestibe vitték. ahol aztán 
a zsidó foglvok felvilágositották a fogház 
tisztviselőit afelől, hogy Dov Goldenberg 
nem bünös szándékkal követett el határ- 
átlépést. Hiába, a kis csavargót mégis el- 
itélték tiltott határátlépésért egy hónapi 
fogházra. 

Dov az Igéretföldjén 

- Már épben vissza akarták toloncolni 
Lengvelországba, amikor a Zsidó Parla- 
menti Klub tudomást szerzett a kis 
cionista kalandos esetéről. Marton kép- 
viselő garanciájára szabadlábra helvezték 
s most elintézzük a lengvel követségen is, 
hogy iratait megkaphassa. Dov most ná- 
lunk marad., amig összeszedi magát. Az- 
után az első haijóval elinditiuk Palaszti- 
nába. ahol már kenveret fog találni. Mert 
közben állást is szereztünk neki. 
Amikor bucsuzunk egymástól, férfia- 

san megrázza a kezem és megigéri. hogy 
amint megérkezik Palesztinába, irni fog. 

Hátszegi Ernő 

Együttes angol -olasz diplomáciai 
munkával akarják bevonni Német- 
országot a leszerelési konlerenciába 

A nemzetközi diplomácia szemmelláthatólag lázasan 
Róma, szeptember 21 
dolgozik. hogy a né- 

met fegyverkezési követeléseket leszerelje. Miután Angliát sikerült megnyerni 
álláspontjának, most azon fáradozik, hogy Németországot visszak 
szerelési konferencia zöld asztalához. Ez elengedhetetlenül szükséges, meri 

zakényszeritse a le- 
Né- 

metország nélkül a konferencia munkája komolytalan, sőt az a veszély fenyeget, 
hogy más államok is követik példáját. 

Olasz politikai körökben az a benyomás, hogy az angol és olasz diplomácia kö- 
zös akcióval veszi rá Németországot a leszerelési konferenciára való visszaté- 
résre. Valószinüleg együttes angol-olasz diplomáciai lépés történik, aminek erköl- 
si sulya alatt Németországnak engednie kell. Igen ér 
ibioma kulisszák mögötti munkájának tulajdonitható, diplomácia 

ekes s alighanem a francia 
hogy Olaszország. 

Mussolini korábbi kardcsörtető és revizionista nyilatkozatai dacára, már nem ál 
fenntartás nélkül a német követelések mellett. 

rendőrség nyomában van 
az Eberle-villa gyilkosainak 

Eberlenét talán sikerül az 

Temesvár, szeptember 21. 

Részletesen beszámolt a Brassói Lapok 
arról a páratlan kegyetlenséggel elköve- 
tett rablógyilkosságról, amely a Herku- 
lesfürdői Eberle-villában történt. Mint 
ismeretes, a tettesek fejszével meggyilkol- 
ták Eberle Krisztiánt, a villa tulajdono- 
sát, majd sulyos sérüléseket ejtettek an- 
nak feleségén is. A rendőrségi nyomozás 
során a gyanu Dumitrescu Johauna álli- 
tólagos bukaresti tanárnőre és annak két 
titokzatos társára irányult. 

Ujabb jelentések szerint Eberle Krisz- 
tiánnét, akinek fején sulyos sérülések 
vannak, egyik kezéről pedig levágták uj- 

orvosoknak megmenteniök 

jait, ma operációnak vetik alá és talán 
sikerült megmenteni. A karánsebesi rend- 
őrség egyébként körözőlevelet adott ki a 
gyilkosok ellen, akiknek személyleirása a 
következő: Dumitrescu Johanna fekete 
haju, vézna teremtés. Szemüveget hord 
és különösen karakterisztikus mély hang- 
ja van. Az egyik férfi középtermetü, 
hátrafésült hajjal, trencskóban és sárga 
cipőkben, mig a másik beteges kinézésü 
vézna, alacsony emberke. A lagosi rend- 
őrség különben letartóztatott egy nőt és 
két férfit, akik autón érkeztek oda és 
igen gyanusan viselkedtek. Hogy a sze- 
mélyleirás illik-e rájuk, arrói egyelőre 
nem szól a tudósitás. 

A kiscbbségdi portok és a 
konveriió-póiló javaslat 

A magyar párt a kormány konverzió-pótló 
javaslatával kapcsolatban a következő módo- 
sitó inditványokat terjeszti elő: 

1. A javaslat szerint az adósok a morató 
rium ideje alatt 10 hektáron alul 4, tiz hek. 
táron felül 5 százalékos kamatot fizetnek. A 
magyar párt azt javasolja, hogy ez a kamat- 
százalék megkülönböztetés nélkül 4 százalék 
legyen az 1932. október elsején fennálló tőke 
után. 

Ez a kamat mindaddig négy százalék le- 
gyen s ne több, amig a biróság jogerősen nem 
dönt, hogy a kérvényezőt megilleti-e a kon- 
verzió, vagy nem. 

2. A javaslat szerint a mezőgazdai mivolt 
elbirálásánál az az irányadó, hogy a kérvé- 
nyező jövedelmének 60 százalékát földmüve- 
lésből szerezze. A párt javasolja, hogy az al- 
kalmi jövedelmeket ne számiisák be a szá- 
zalékarány kiszámitásánál. 

3. A javaslat az adósra háritja azt a köte- 
lezettséget, hogy igazolja, miszerint vagyo- 
nára hektáronkint nem esik több adósság 20- 
35-50 ezer lejnél. A párt javasolja, hogy a 
hitelező legyen köteles annak a bizonyitására, 
hogy a fönti előirásnál több adósság esik hek- 
táronkint a kérvényező birtokára. Ezzel kap- 
csolatban javasolja a párt, hogy a különleges 
müvelést igénylő földek a 35 ezres kategóriá- 
ba essenek és uj kategóriaként vegyék be 10 
ezer lejes megterheléssel az erdőkei is. l 

4. A törvényjavaslat szerint az adósnak 
kell bizonyitania, hogy adósságait hatvan szá- 
zalékban mezőgazdasági befektetésekre vette 
föl. A párt javaslata szerint ennek az ellen- 
kezőjét a hitelező legyen kénytelen bizonyi- 
tani. 

5. Ne csak a primároknak és a biróságok- 
nak legyen meg a joguk a konverziós ügyek- 
ben szükséges iratok hitelesitéséhez, hanem 
az ügyvédeknek és a közjegyzőknek is. 

6. A moratórium első hat hónapja alatt tel- 
jesitett fizetések ne csak a 10 hektáron aluli 
birtokosoknál számittódjék kétszeresen, ha- 
nem a 10 hektáron felüli birtokosoknál is. 

7. A bankokra vonatkozó moratóriummal 
kapcsolatban azt javasolja a magyar párt, 
hogy a törvényben is megjelölt bankok csak 
annyit legyenek kénytelenek a betétekből 
visszafizetni, amennyit inkasszálniok sikerül. 
A zsidó párt módositó javaslatai a követ- 

kezők: 

1. A kisiparosok munkadijai és az áruel- 
adásokból származó követelései ne kerülje- 
nek konverzió alá, ha azok nem haladják 
meg a 5500 lejt. 

2. A bankok minden körülmények között 
legyenek kötelesek kifizetni 3500 lejig a kis- 
betétesek betétjeit. 

3. Az adósok kérhessék az utolsó öt évben 
fizetett kamatok bizonyos kulcs szerint való 
átszámitását és leszállitását. 

c nagy a sár? 
suromviz? Ez nam nagy kár! 

Semmi baj nem áll ott helyt. 
Mol ASPIRIN megjelent ! 

szkad eő 

csakis a .BAYER.KERESzZTTE és er tásban 20 és 2 tablettával valódia 
edeti csomago. 

Svédországban a szociál- 
demokrata pári kapott 
kormányalakitási meg- 

bizatást 

Stokholm, szeptember 21. 

A svéd választásokon tudvalevőleg a 
szociáldemokrata párt hóditotta el a leg- 
több mandátumot. A svéd király most a 
szocdem. párt vezérének, Perr Albin 
Haástonnak adott megbizást a kormány- 
alakitásra. 

asenaema 

Bukaresiben tartják 
meg a harmadik 
Balkán konlerenciát 
Bulgária előbb a kisebbségi 
jegyzőkönyv aláirását kéri 

Bukarest, szeptember 21. 

A harmadik Balkánkonferenciát októ- 
ber elsején Bukarestben tartják meg. A 
román fővárosban nagy 
folvnak a konferenciára. Törökország hu- 
szonöt tagu delegációval vesz részt Ha- 
szan bev. a parlament alelnökének vezeté- 
sével. 

Bulgária a konferencia elhalasztását 
kérte azzal az indokolással, hogy lugo- 
szlávia, Görögország és Románia még 
nem irták alá a kisebbségi jegyző- 
önyvet. 

A bolgár inditványt elvetették és a kon- 
ferenciát október elsején megtartják. 

Sztrájkba léptek 
az anmnat bányászok 

1500 munkás bérét redukálta 
az igazgatóság 

Temesoár, szeptember 21. 

Megirtuk, hogy a resicai müvekhez tartozó 
Aninán a bányászok amugy is csekély bérét 
ujabb 30 százalékkal redukálta az igazgató- 
ság. A bányászok tiltakozó gyülést tartottak 
és kérték az ujabb bérlevágás visszavonását, 
de a kérésnek semmi eredménye sem mutat- 
kozott. Az igazgatóság arra hivatkozott, hogy 
a CFR redukálta a rendeléseket és kénytele- 
nek a rossz üzletmenet terheit a munkásságra 
átháritani 

A munkásokat annyira elkeseritette a bér- 
redukció, hogy korábbi gyülésükön hozott 
határozatukhoz hiven, abbahagyták a munkát. 
Ezerötszázan sztrájkolnak. A sztrájk kitörése 
utlán Hanes temesvári munkaügyi insepktor 
azonnal a helyszinre utazott és megkezdte a 
békéltető tárgyalásokat, de megegyezésre nem 
sok a remény. A bányászok kilátástalan hely- 
zetben vannak. 

Dollárhamisitó bandát 
fogott el a hannoveri 

rendőrség 
Budapest!, szeptember 21. 

Ez év tavaszán a budapesti rendőrség 
bravuros nyomozása alapján a hannove- 
ri hatóságok egy a lárhamisite bandát 
tartóztattak le, amely egesz Európát, de 
főleg Magyarországot, Romaniát, Lengyel 
országot és Ausztriát árasztotta el hamis 
dollárokkal. A banda két fővezére Baro- 
na és Giupomo olasz származásu gangstc. 
rek. A hannoveri biróság most ugy hatá- 
rozott, hogy a dollárgyártokat kiadj 
Magyarországnak, mivel a hamisitásol. 
jórészét ott követték el. 

B. L. 5. OLDAL 

előkészületek



A gyilkos visszamegy 

Zenker admirális nevét a világháboru- 
ból ismerjük. Résztvett a hires skagerraki 
tengeri ütközetben, ahol az angol és a 
német flotta mérte össze erejét. És ahol 
a németek a pvilágháboru egyik legfénye- 
sebb győzelmét aratták... 

A skagerraki csata a multé és Zenker 
német tengernagy is átadatott az enyé- 
szetnek. A napokban halt meg s kiván- 
sága szerint krematóriumban elhamoasz- 
toít holttestét a „Köln' nevü cirkálón ki- 
hajózták az Északi-tengerre s ott a ska- 
gorraki tengeri ütközet szinhelyén a 
amoakat beszórták a tenger hullámaiba. 
Vajjon mi pitte vissza erre a helyre 

Zenker admirálist? Halóporaiban? 
A vitézi tett dicsősége? 
Lehet. 
De eszünkbe jut a régi rendőri igazság: 

a tettest a kipváncsiság és a lelkiismeret- 
furdalás mindig visszaviszi a tetthelyre. 
A háboru pedig oktalan és féktelen tö- 

megmészárlás volt. Büntett, amelynek 
nem büntetik bünöseit, de dekorálják a 
hőseit. 
S az egyik tettes most pvisszament a 

tetthelyre, ahol a hadak bősz istenének 
nevében uszó páncélovárak és emberek 
megszámlálhatatlan tömegei merültek alá 
a hullámsirban. 
Ha életét nem is vitte vissza a győzel- 

mi öntudat, halottaiban mégis el kellett 
jutnia a tetthelyre. 
Mint a gyilkosnak, akinek kezéhez oér 

és halálhörgésnek szennye tapad.. 
1 - zz 

-lIgdőjárás. A Bbudapesti meteorológiai 
Intézet jelentése szerint nyugatról felhő- 
södés. esőzés és zivataros idő várható a 
meleg csökkenésével, elsősorban északon. 

- LEMONDOTT A- BUKARESTI 
VASUTI MÜHELY FőŐNÖKE. Bukarest- 
ből jelentik: Cantuniari mérnök, a CFR 
bukaresti mühelyeinek főnöke lemondott. 
Helyét ideiglenesen Bals mérnökkel taöl- 
tik be. 

-Az amerikai vezérkar főnöke ismét 
Bukaresépen van. Budapestről je- 
entik: Mac Arthur, az amerikai vezér- 
kar főnöke, Budapestről este elutazott 
Bukarestbe, ahol szombatig marad. 

- DR. FERENCZY GYULA SZIN- 
IGAZGATÓ TÁRSULATA DICSŐő- 
SZENTMÁRTONBAN. Dicsőszentmárton- 
ből jelentik: Marosvásárhely-Torda vá- 
rosi kerület szinigazgatója, dr. Ferenczy 
Gyula, szeptember 24-én, szombaton kez- 
di Dicsőszentmártonban előadásait. Az 
uj erőkkel felfrissitett, jó nevü társulat 
egyelőre három hétig szándékszik Dicső- 
szentmártonban játszani. Első előadásuk 
„Vőlegényem a gazember' cimü kédves 
vigjátékot tüzték ki. 

KASZTÓ ADÓHIVATALI TISZIVISE- 
LOT. A brassói ügyészség a tegnapi nap 
folyamán letartóztatta Dragici György 
adóhivatali tisztviselőt. Dragici a szent- 
péteri adóhivatalnál teljesitett szolgála- 
tot, amely tudvalevőleg a brassói pénz- 
ügyigazgatóság hatáskörébe tartozik. - 
Nemrégen felfedezték, hogy Dragici keze 
alatt egy 10 ezer lejes összeg nyemtala- 
nul eltünt. Vallatóra fogták és a tisztvi- 
selő beismerte, hogy a pénzt elsikkasztot- 
ta. Most azirányba folyik tovább a vizs- 
gálat, hogy ezen a 10 ezer lejes összegen 
kivül tulajdonitott-e el más hivatalos 
pénzt is Dragici. 

BukaresiD.Sír. ApeleMinerale6G7.75 
Eladás csak a saját raktáraiban: 

Bukaresten, Str. Carol 28, Grivitei 196 bis, Bar. Mosilor 

Vidéken: Brassó, Craiova, C. lung, Tecuci, Roman 

B L. o. OLDAI. 

Korai öröm - nincs nyudijfizefés 
ocenmmaotaz asz kotaat ekzmka 

Nem irta alá a pénzügyminiszter 
a dekrétumót 

Bukarest, szeptember 21 
Tegnap azt az örvendetes hirt hoztuk, 

hogv a szeptemberi tisztviselői fizetések 
és nyugdijak kiutalását 1-2 napon be- 
lül megkezdik. Az öröm azonban korai 

- Makkai Sándor dr. püspök második 
előadása. Makkai Sándor dr. református 
püspök tegnap este tartotta meg a brassói 
belvárosi relormátus templomban máso- 
dik előadását az egyházzal kapcsolatos 
szociális kérdésekről. Ezen az előadáson 
is megtöltötte a közönség a hatalmas tem- 
plomot és nagy érdeklődéssel hallgatta 
a nivós és tanulságos előadást. Makkai 
püspök ma délelőtt folvtatta a reformá- 
tus iskolák látogatását, maid a déli gyors- 
sal hazautazott Kolozsvárra. 
- ELMARAD A DÉVAI ALLATKI- 
AÁLLITÁS. Déváról jelentik: A dévai 
Ipar és Kereskedelmi Kamara által okt5- 
ber hó első napjaiban megtartani szán- 
dékolt országos kiállitás, a nehéz pénz- 
ügyi helyzetre való tekintettel elmarad. 
Ugyancsak elmarad a szarvasmarha ki- 
állitás is, a megyében uralkodó járvány- 
ra való tekintettel. 
- VÁSÁRZÁRLAT KISKÜÜLLŐME.- 

GYÉBEN. Dicsőszentmártonból jelennk: 
Az alig egy hónappal ezelőtt feloldott 
kisküküllőmegyei szarvasmarhazárlat a 
Dicsőszentmárton és Balázslalva köz- 
ti falvakban ujból fellépett száj- és kö- 
römfájás miatt Deniflé főállatorvos ujból 
kiterjesztette az egész megyére. 
- INDIA FIA. (Sajtóbemutató a Fo- 

rum-mozgóban). Rendkivüli érdekessége 
a Forum-mozgó szezonnyitó slágerének, 
hogy ez Ramon Novarro első németül be- 
szélő filmje. És hogy Ramon Novarro a 
Forum-mozgó „India fia' cimü filmjével 
vonul be Brassóba. A Metro tiolároyn 
Maver-studiójának keleti filmje megrá- 
zó, példátlanul lenyügöző, valóságos film- 
csoda és az amerikai szokásoktól elté- 
rően nem végződik happy-and-el. Hamid 
ötvöst és aranymüvest Bombay közelé 
ben meggyilkolják és fia Karim (Ramon 
Novarro) csak véletlen szerencsével me- 
nekül meg a rablók karmai közül. Mind- 
össze apjától maradt nyakéke marad 
meg. amely miatt lopás gyanujával bör- 
tönbe kerül. Kiszabadulása után érdekfe- 
szitő életsors árán gazdaggá lesz és sze- 
relmes. A keleti misztikumok erői azon- 
ban nem engedik, hogy boldoggá legyen. 
És megbékitő, boldog szerelem helyett a 
sivatag pusztáin keres feledést Karim, 
Kelet szimbólikus férfi-bálványa. A film 
remier-bemutatója holnap, csütörtökön 
esz. A Forum-mozgó ezzel a tilmmel 
megkezdte az ugynevezett „nagy sláge- 
rek' vetitését, amelyet Brassó közönsége 
oly régen várt. 
- FELMENTETTEK ARADON EGY 

GAÁZOLÓ SOFFŐRT. Aradról jelentik: 
Ez év tavaszán történt, hogy Aradon Bali 
István soffőr autójával elgázolta Nyek- 
hegyi Lothár volt magyar kuriai birót. 
A biró néhány napi szenvedés után az 
egyik kórházban meghalt. A gázoló sof- 
főrt annak idején letartóztatták, majd 
szabadlábra helyezték. Ma tárgyalta az 
aradi törvényszék ezt az ügyet és meg- 
lepő itéletet hozott. Ügy a vádlott sof- 
főr, mint a tanuk vallomása és az orvosi 
vélemények alapján, a törvenyszék fel- 
mentette a vád alól Bali Istvant, azzal 
az indokolással, hogy a gázolástól kapott 
sérülések nem voltak haláltokozók és 
Nyekhegyi Lothár halála előrehaladott 
korának és legyengült szervezetének tud- 

18-22 Sz. Lei I70. r 

utazási cikkek . félcimé 
29-31 „tei 230, 35-37 

GYERMEK FÉLCIPÖ: Lei 290 

23-25 „ Lei I7. 338-40 

kai kezelések. 

GYERMEK CIPŐ: 

295-31 „ Lei 286. 

volt. mert uiabb ijelentés szerint a pénz- 
ügvminiszter „ismeretlen okokból' nem 
irta alá a dekrétumot. amelynek alapján 
a fizetéseket meg lehet kezdeni. Semmi 
hir arról. hogy a kiutalásokat mennyvi 
időre halasztották el. 
zmz 

ható be. 
keltett. 
- A lopott pénzből 

barátját. Dicsőszentmártonból ielentik: 
Balog lánes mészárossegéd tegnap ba- 
rátiával, Ülkei György bádogosmesterrel 
mulatott, aki mostanában Szőkefalván 
dolgozik. Ülkei másnap visszament dol- 
gozni a szomszédos Szőkefalvára. ahol 
megdöbbenve vette észre. hogy az udva- 
ron levő bódéját feltörték és nyolc tábla 
bádoglemezét ellopták. A nyomozás meg- 
állapitotta. hogy a lopást ivópaitása. Ba- 
log lános követte el, aki a lopott holmit 
eladta Benvkovszkv Gábor bádogossegéd- 
nek. Balog megszökött a rendőrség elől s 
most körözik. , 

4 A NÉMEI ATLÉTIKA KETTŐS 
GYŐZELME. Düsseldorfban tizezer em- 

Az itélet általános meglepetést 

ber előtt mérték össze erejüket a német 
és francia atléták, a verseny a németek 
87:64 arányu győzelmével végződött. Ki- 
magasló eredmények: 100 m. Jonath 10.8 
mp. 200 m. Borchmeier 22 mp. 400 m. 
Voight 48.2 mp. 800 m. Keller 1:54.8 mp. 
5000 m. Syring 15:09.2 mp. 110 gát Be- 
schetznik 15.3 mp. Távugrás Paul 722 
cm. Rudugrás Müller 390 cm. Suly: Sie- 
wert 14.91 m. Diszkosz: Winter 48.51 m. 
Gerely: Gerdes 60.70 m. 4x100 m. Né- 
metország 42 mp. Weimarban a második 
garnitura Svájcot győzte le 91:45 pont- 
arányban. Itt sulyban Hirschfeld 15.44 
m., gerelyben Weimann 64.48 m.-t ért el. 

- Telelonközpont az oceánjáró gőzö- 
sökön. Berlinből jelentik: A vonattelelfo- 
nok mintájára most a Bremen és Európa 
nevü oceánjáró hajókon is hatalmas tele- 
fonközpontot szerelnek fel. ugy. hogy a 
ijövőben ezekről a hajókról bármelyik 
európai vagy amerikai telefonszámot fel 
lehet hivni és a szárazföldről is telefo- 
nálni lehet a két emlitett haijó utasainak. 
- Három embert ölt meg a kitóduló 

gáz. Budapestről ijelentik: A Kőbányai- 
uton levő Imperial vegyigyár egyik ka- 
zánjánál fütési zavarok álltak be. Az ott 
dolgozó munkás egvszerre segitségért ki- 
áltott. Két társa futott oda, akik azon- 
ban szintén elszédültek és eszméletlenül 
rogytak össze. A kazánból kitóduló gá- 
zok mindhárom munkást megölték. 
* A Brassói Izr. Hitközség (Árvaház- 

utca 31) értesiti tagjait, hogy a templomi 
ülések bérbeadása f. hó 22-én, csütörtö- 
kön reggel megkezdődik. A régi tulaido- 
nosok ijogait 25-éig, vasárnap délutánig 
fenntartiuk. Kérjük hátrálékos tagjain- 
kat tartozásaiknak rendezésére. 
* Mit irnak az ujságok a 

Volt egyszer egy Keringő' cimü film- 
operettről. Der Abend, Berlin: Igen csi- 
nos és mulatságos, sok tapssal fogadott 
hangos-film operett. Fülbemászó. édes 
bécsiesen keringő, fénvesen hangszerelt 
operett-zene, Sok ötletes, humoros, pom- 
pás részletekkel. - Berliner Herold: Egy 
fénves siker. Egészen kiváló tréfa és bo- 
hózati ideák. ugy, hogy a sok kacagás- 
tól kifullad a szusz. A spontán tetszés- 
nyilvánitások legjobban igazolják a kö- 
zönség megelégedését. 
3 ORVOSI HIR, Med. Univ. dr. Hers- 

kovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 
(Kórház-utca) 2. sz. alá helyezte. Rcndel 
10-1, 35-6. (luarz, Diathermia, Kozmeti- 
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Felülmulhatatlan minőség és tarlósság, elegáns és higienikus. - bvakodjanak az utánzatoktól : 

UJITSA MEG 
lejárt előlizelését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás 

nélkül küldhessük. 

a ramóáilanak ak 
előlizetési ára egy hónapra 60 lej. 

V 

ért el a svéd Gunnar Berg. Egy svéd- 
országi versenven Gunnar Berg. eddig 
eléggé ismeretlen svéd atléta 532.94 méte- 
res dobással gvőzött a diszkoszversenven. 
Kolosszális eredmény ez az ui világre- 
kord, melv lessup 531.73 m-es eredményét 
adia át a multnak. Berg az ötödik atléta, 
aki tuldobta az 50 méteres határt. A 
dobás annyira ió, hogy a gyengébb képes- 
ségünek tartott Berg eredményvét a világ. 
saitó csak fenntartással fogadta el és vár- 
ja a hir hivatalos megerősitését. 

NYÁARON, KÉREM? 
Blau kétheti szabadságát egy nyári 

hotelben akarja eltölteni. Megnézte a 
szobát, tetszett neki, az ára sem bpDolt 
nagy, mégis aggodalmaskodni kezdett 
és igy szólt a hoteltulajdonoshoz: 
- Nekem azt mondták, hogy ön egy 

antiszemita. 
-Ugyan kérem, - feleli a tulajdo. 
nos - én antiszemita? Nyároi?? 

3. brassói lovastorna. A helybeli és 
vidéki résztvevők tömeges benevezése a 
harmadik brassói lovas-tornához (köztük 
a korábbi tornákból ismert összes női és 
férfi lovasok) valamint a királyi udvar 
kilátásba helvezett megielenése az ünne- 
pélvre. a nagystilü rendezésnek egy rend- 

. 

kivül fényes lefolvását biztositják. A min- 
den várakozáson felüli számos benevezés 
(eddig mintegy 100 vidéki ló lett beje- 
lentve) a nagy ugró versenyhez, arra indi 
totta a vezetőséget,. hogy néhány ui ugró- 
versennyel kibővitse a müsort. amelvek 
hétfőn délután a tervbe vett vágtató ver- 
seny helyett lennének megtartva. Ezem 
versenyek. ugy mint az Őfelsége a király 
által eszközlendő diikiosztás szintén az 
Olympia sportpályán tartatnak. Bővebb 
tudósitás ezen ui müsorváltozásról követ- 
ezik. 7 ; 

- Számos női bajnál a természetes 
Ferenc Józsel" keserüviz használata véz- 
telen nagy megkönnyebbülést szerez. A 
nőorvosi klinikák bizonvitványai tanusit- 
jék hogy a rendkivül enyhe hatásu Ferenc 
ózsef vizet különösen a szülészeti osz- 

tálvyon a legiobb síkerrel alkalmazzák. A 
erenc lóőzsef keserüviz gyógvszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

Nyilttér") 
ÓVÁS 

Tudomásunkra iutott. hogv egy magát 
Grossnak nevező egyén (lakik Cluj. Ca- 
lea T raian 39) lapunk megbizottjának ad- 
ia ki magát és pénzeket próbál inkasszál- 
ni ezen a cimen. Ezuton figyelmeztetünk 
mindenkit. hogy nevezettnek lapunkhoz 
semmi köze és igy sem pénzeket. sem 
semmilyen megbizást nem vehet fel la- 
punk részére. A törvénves eljárást ellene 
meginditottuk. 

E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé 
get a szerkesztőség. 

vagy szines vizhatlan talnu 

SZEPTEMBER 



KÉPESKÁRTYA 
A LEVANTEI 
Néhány esztendővel ezetőtt Puglia 

Olaszország legmegátalkodottabb vidéke- 
ként volt ismeretes, amelynek szenvedé- 
lyes vérü, csak kissé lassukás gondolko- 
zásu lakossága a szomszédos albán és dal- 
mát területekkel egyformán hatramaradt 
szociális, kulturális és közbiztonsági viszo- 
nyok között élt. 
Nem telt bele öt-hat év és ez a Puglja 

a modern Itália legpirágzobb tartomá- 
nyává nőtte ki magát és fővárosának, 
Barinak, penészes cigányputrijaiból a fa- 
sizmus tagyogó, modern világvárost va- 
rázsol. 

Szent Miklós hamvainak pihenővárosá- 
ba állandóan az érdeklődők százezret és 
százezreit vonzza a keleti vásár. Filmnsze- 
rü hatást keltő külön városresz épült ki 
a 'angerparton. Tájékára a hófehérruhás 
parafasisakos rendőrök csak szigoru isa. 
zoltatás után engedik a Fiera di Lenante 
területére lépni az érdeklődoke:. Mecse- 
tek, kupolák, a kolosszalis, ezüstösen 
szikrázó szökőkut, divatpal ta az olasz 
vizerőmüvek kivilágitott, pompázatos k:s 
vizijátéka után a bari tartomány idegen- 
fergalmi osztályába érünk, ahol oly ha- 
talmas diapozitivákban mutatják be a 
környék legszebb vidéket, hogy az em- 
bernek kedve kerekedik letelepedn: vala- 
hol ezen a forrólevegőjü tajon, a festői 
falvakon, amelynek meredektetős Luny- 
hói között a népek örökké a tereken 
iciotegnak és elkeseredetten poliizalgat- 
nak. 

A LOVAGIASSÁG MEGUJ- 
HODÁSA 

De magán a vásáron nem a keleti pa- 
villonokat, a szellős és izléses magyar pa- 
villon mezőgazdasági produktumait, vagy 
a még nagyobb látogatottságnak örvendő 
magyar kézimunka-kollekciókat kutat- 
tam, hanem a végtelen eredeti olasz élet 
különleges megnyilvánulásait. 
Egyedül Puglia tartományban egy mil- 

liárd lira folyik be évente a déli nap he- 
vénél érlelt szöllőből, borból, paradicsom- 
ból, mandulából és olajból. 

De sétáljunk csak vissza a lévantei 
vásárra, ahol nemcsak évekre szóló köz- 
szükségleti és luxuscikeidet szerezheted 
be, hanem ponatokat, hajókat, palotákot 
és gyárakat is vásárolhatsz. A müvészileg 
dekorált borpavillonokban, amelyek izlé- 
sességükben kéltésen felül tulszárnyal- 
nak minden eddigi kiállitást, mélabusan 
magukba mélyednek a szardiniai bort 
felszolgáló eredeti népviseletbe bujt csa- 
fosok, Komor tónusu majolika lóg a fa- 
on és száraz torokra kárhoztatott kakas 
vidáman hirdeti: „No, Te is akkor kapsz 
majd hitelt tőlem, ha megszólalok! 

Pedig semmi sem olyan jellegzetes tü- 
nete a fasiszta szellemnek, mint amit az 
olasz vendégszeretet varázslatos ujjáéle- 
dése terén teremtett. Szinte akkor derül 
csak fel igazán az olasz ember képe, a 
mikor adhat, elkisérhet, felelhet, kitalál- 
atja a gondolatodat, vagy apró kedvte- 
léseket szuggerálhat, például hogy beülj 
egy ártatlan bárkába és közremüködj te 
is egy eredeti adriai halászaton. Az olasz 
oldog, ha embertársai életében észlel- 

heti azt az aktivitást és mozgást, ami 
őnála teljesen hiányzik. 
Hallottam például két lelkes, tehetsé- 

ges hölgytől, (mindkettő budapesti), akik 
a magyar pavillon diszitéseit végezték, 
hogy mily veszélyes dolog hölgynek ér- 
deklődni Olaszországban ház, vagy utca 
után. Legyen az elegáns ur, vagy ágról 
szakadt lazzarone, akikhez a legártatla- 
Dabb kérdezősködés miatt egy idegen 
hölgy fordul, a nyakukba csimpaszko- 
lik és tulzott, szinte becézésig menö lo- 
vagiasságában beinvitálja a szegény, véd- 
telen idegen hölgyet a legelső expressz- 
ávéházba és csak akkor adják meg a 
lelvilágositást, ha a gyöngébb nem kép- 
viselőivel elfogyasztottak egy pasztasut- 
át, vagy megittak egy feketét. 

BUTORINK 
MINŐSÉGE 

OLCSÓSÁGA 
szerezték meg gyártmányaiuknak 

oaszásos HIRNEVÉT! 

SZEMELY-REII 
enDéLYRÉSZI BUTORGYÁRR.. 

Meghivásra ralzainkkai felkeressük 

hangz 

VASARROL... 
RÓMA MEGLECKEZTETÉSE 

Ugy történt a dolog, hogy három óra 
hosszat kellett a bari telefon-központban 
várakozom, hogy összeköttetést kapjak 
Budapesttel. 
Lementem a kapu elé az utcára és egy- 

szerre megszólitott a fasiszta milicia tag- 
ja, akinek feltünhetett a tiürelmetlen- 
ségem. 

- Kiit oár ilyen későn? 
- Budapestet várom. Telefonálnom 

kell a lapnak a lepantei pvásárrol... 
A derék ember sokat nem tekeróriázott, 

hanem szép nyugodtan odament a tele- 
fonállomáshoz, felvette a kagylót és har- 
sány hangon, egyenesen a római központ 
fülébe orditott: 
- Halló, itt a bari milicia... Kérem, 

követelem, parancsolom, hogy nagy be- 
hozzák tüstént Budapestlet, vagy megiz- 
leltetem a központtal, hogy mit tesz az, 
nem respektálni a magyar-olasz barát- 
ságot... 

(Erre ugy inába szállt Rómi minden 
bátorsága, hogy két perc mulva már be- 
szélhettem Budapesttel..) 

A tulszaporodó birodalom 
Talán még az olasz vendégszeretet 

egyik mellékhajtásaként termett Bariban 
az a nappali szálloda is, amelynek min- 
denki érezhette már a hiányát idegen 
városban. Lekullogsz fáradtan a fold alá 
és egy krisztálytiszta; fényesen berende- 
zett szuterén fogadóban találod magad. 
Öt liráért kivasaltathatod a fárasztó dél- 
olaszországi uttól bizonyára kiráncoso- 
dott öltönyödet, ezenkivül lángyos für- 
dőt, vagy tust vehetsz, kipuccoltathatod 
lábbelijeidet, küldhetsz haza egy anziksz- 
kártyát az olasz ég alól, még le is dől- 
hetsz és mindezek fejében nem kell kü- 
lön áldozatokat hoznod azért, mert egy 
meggondolatlan pillantodban a világra 
jöttel. 

Mindenfelé nagyon szép olasz nőkkel 
találkozni. Szivesen csevegnek az idegen- 
nel és elmulatnak az olasz tudományán, 
de nem szabad célzást tenni szerelemre, 
mert az olasz nő válasza mindig ez: 
- Nem lehet... Mussolini nem engedi.. 
S ez az igazság, Mussolini azt akarja, 

hogy a régi görög szobrok szépségeire 
emlékeztető olasz nő minden élethivatása 

az legyen: magfakasztó szerelemmel il- 
letett földi asszonnyá, anyáva lenni. 

A terhesség megszakitását az olasz tör- 
vények halállal büntetik. 

Következmény, hogy az utcán, tenger- 
parton, az ódon város kapualjaiban, vagy 
akárhol, ahová csak mész, fodraszszalon- 
ban, vagy a tengeren ringó étteremben, 
ahol barii halászlével, akarom mondani 
az izletes kagylóval válthatod meg más- 
napi elmaradhatatlan spleendet, minde- 
nübé utánad szipárog a gyermek. Mint a 
vizár, ugy megy utánad, nem menekül- 
hetsz tőle. Minden anyának 8-10-12 
gyermeke van. Néhány lépésnyire a pa- 
lotasorból a házak tövében látod álmod- 
ni a gondatlan porontyokat. A nő világ- 
ért sem vállalna munkát és különösen 
cselédnek nem szegődik el, hacsak nem 
nagyon zsenge, vagy már nagyon kiérde- 
mesült korban, amikor a család szigoru 
garanciát vállal aziránt, hogy a háztar- 
tásbeli alkalmazott tisztessézére éjjel- 
nappal őrködni fog.. 

Seidner Imre 

Folyik a gyergyóalfalusi bombapör ilárgyalása 
-... 

Terhelő tanuvallomások 

Csikszereda, szeptember 21 
A gvergvóalfalusi bombapör kedd dél- 

utáni tárgyalását Popp Báldi Aurél dr. 
kihallgatásával kezdették meg. 
Ponp Báldi dr. elmondotta, hogy több- 

ször látta Pállt és Ambrust Barabáshoz 
járni éiszakánkint. Ávéd dr. és Barabás 
tudomása szerint is ellenséges viszony- 
ban voltak s egyszer Barabás igy szólt 
neki: 
- Tudom, hogy ti jó fiuk vagytok, de 

miért jártok azzal a cigánnyal? Meg kel- 
lene nyuzni! 
Elnök: Látta-e Barabást Ungvárival a 

vizsgálóbiró folyósófán? . 
Popp Báldi dr.: Igzen. Nem tudom, ki 

kezdette kettőiük közül a beszélgetést. 
Azt láttam. hogy Barabás dr. kezével és 
a szemével intett Ungyárinak. Azután el- 
vitte Ungvárit. aki később 500 leijessel a 
kezében iött vissza és azt mondotta, hogy 
Barabás meg akarta vesztegetni. Bara- 
básnál a vizsgálati fogságból való kisza- 
badulás után nagy mulatságok voltak s 
azokon a per mentőtanui vettek részt és 
hangosan kiabálták: Maid kimentjük 
Barabást a börtönből'. 
Elnök: Honnan tudia. hogy Barabás 

kiszabadulása után hiveket igvekezett 
szerezni magának? 
Popp Báldi dr.: A csendőrőrmester ta- 

nunak hivott Baric Imre kihallgatása- 
kor. Baric azt vallotta. hogy 

Barabás 10 ezer leijt igért neki hamis 
tánuvallomásért. Baric ezt a vallomá- 
sát azzal vonta vissza, hogy a csendőrsé- 
gen bántalmazták. Kiderült, hogy a 
visszavonó nyilatkozatot Barabás dr, 
erőszakolta ki Baricból. 

Barabás különben őt magát is azzal fe- 
nyegette meg. hogy olvan orvost hoz a 
községbe. aki 20 lejért kezeli az embe- 
reket. Barabás viselkedése Avéd dr. te- 
metésén is feltünő volt. Szürke térdnad- 
rágot viselt és látszott rajta, hogy teljes 
közömbösséggel halad el kartársa kopor- 
sóta mellett. Ambrust különben részeges 
és könnyelmü embernek ismerte. 
Ábrahám védő " inditványára Baldi 

Popp dr. megesketését egvelőre mellő- 

A következő tanu Balázs István. Jelen 
yvolt a törvényszék folyosótán. amikor 
Barabás dr. 500 lejt adott Ungvárinak. a 
ki még 7500 lejt követelt. Azt sohasem 

ottak el dr. Barabás 
ellen az Avéd-pe rben 

hallotta. hogy Páll Dénes Ávédot szidta 
volna. 

Netoteanun Joan gvyergyószentmiklósi 
rendőrfőnök a védelem tanuja. A merény- 
let utáni reggel érkezett Gyergyóalfalu- 
ba és délelőtt 11 órakor már le is tartóz- 
tatta a gvilkosokat. Üngvárit jellemzi ez- 
után és azt mondia róla, hogy hivatásos 
hamis tanu. Páll Dénes is részeges, 
Vaik Mihály gyógyszerész lénvegtele- 

vallomása után Incze Éndre mondja el, 
hogy a gyilkosságot megelőző nap reg- 
gelén látta Barabást Pállal beszélgetni. 
Az ügvvéd ekkor igy szót Pállhoz: 
- Dénes, most r.. kell tenni! 
És amikor Inczét „eidézték a vizsgáló- 

biróhoz. Barabás odasugta, hogy semmit 
ne vallion. 
Ambrus Lajosné, az egyik merénylő- 

nek a felesége akar vallomást tenni. El 
is mondia, hogy látta a dinamitot. ame- 
lvet Horváthné hozott. Ugy tudta. hogy 
a robbantószert halászáshoz akarják fel- 
használni. Férje a választásokon barátko- 
zott össze Barabással, aki azt igérte. hogy 
megvéteti házukat a községgel 1 millió 
lejért. Barabás zvakran járt hozzájuk. 

ök: Üngvárival mikor beszélt a me- 

Fehér fogak 

rénylet után? 
Ambrusné: 
len. Hozta Barabás dr. üzenetét. amelv igy 
hangzott: „Ha ők is tették, csak tagadja- 
nak körömszakadtáig". Ungvárit ki akarta 
dóbni. de az ráförmedt: „Asszony. hallgas 
son, mert én mindent tudok!..." Később az 
urával egvütt ment Ávéd dr. házához. - 
Férie akkor olvan volt, mint az őrült. A 
merénylet tervéről semmit se hallott, Lő- 
rincz Ignác és Baricz maguk keresték fel 
később. közölve. hogy az ügyben tudnak 
egvet. íást s vallomást akarnak tenni. Az 
ügvészségre utasitották őket. Később Ba- 
ricz Ignác azt közölte, bogy a hallgatása 
nagy pénzt ér De ő elküldötte Bariczot 
oda. ahol fizetnel a vallomásért. Elmond- 
ja azt is. hogy Réti Balázs két hétig kér- 

lelte. vegye zá az urát a terhelő vallomás 
Visszavonására s állitsa be ugy a dolgot. 
nogy a merénvletet nem Barabás felbuj- 
tására, hanem erős felindulásában követ- 
te el. Meg is fogalmazta a vallomást. amit 
tanu lemásolt s az eredeti fogalmazványt 
megiartotta. Az most az ügyvédjénél van. 
Megfigvelte. hogy Réti mindig Barabástól 
jött és hozzá is ment. Néha még éifél- 
kor is. 
.................... 

Török és bolgár 
atlétikai eredmények 
Az elmult vasánap Ankarában a török 

szövetség atlétikai versenyt rendezett, a 
melven résztvett több bolgár atléta is. É 
verseny eredménveit nagy érdeklődéssel 
várták a román atlétikai körök. tekintet- 
tel arra. hogy a iövő hó közepén Athén- 
ben tartandó Balkán-olimpián a román 
atléták is találkoznak velük. A verse- 
nyek eredménye általában gyengébbek a 
román bajnokságon elért eredménveknél. 

jugoszlávok a 
különben is a térükök és 
veszélvesebb ellenfelek. 

A 100 m. sikfutásban Zemin 11.2 mp idő- 
vel nyerte A 200 méter ideje 23 mp.. 
győzött usvancsak Zenin 800 méteren 
Zia gvőzött 2 perc 122 mp-cel. Nagyon 
gyenge idő. 1500.-on Mehmet első 4 perc 
28.6 mp idővel Szintén gvenge idő. 5000 
méteren szintén Mehmet győzött 17 perc 
20.2 mp. idővel. ló a rudugrás eredménye. 
Havdar 190 cm-et ugrott. 

lopott 
a jövendőmondé 
cigányasszony ezer lejt 

Brassó, szeptember 21. 

Mühl Anna brassói leány, aki Bitter- 
mann Berta Közép-utca 20 szám alatti 
lakónál volt alkalmazva, feljelentést tett 
Balázs Mária cigányasszony ellen, aki 
négyezer lej készpénzt lopott tőle. A ci- 
gányasszony jövendőmondással foglalko- 
zott, elment Mühl Annál z is. akit kü, 
önböző hókuszpókuszokkal megszéditett 
majd kiküldte a szobából. Mire Muüh' 
Anna visszatért,. eltünt a cigányasszany 
a szekrényben levő 4001) lejjel együtt 
Megindult a nyomozás a tolva; kézreke. ritésére. 

ne sajnálja a fáradtságot, tekinise meg kirakatainkat 
és raktárunkat, mert igy meggyőződik arról, hogy 

LEG! 
n. 

A merénylet utáni regge-



Megjelent a 

Műveltség Kis Könyvtára 

első száma 

Halász Pál 
Miavillamosság 

Kapható a 

Brassói Lanok Könyvosztályá 
é 

vásárunk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20. - lei. 

Brassói Lanpok Könyvosziálya. 

lenni? 
akkor szivlelje meg azokat 
a tanácsokat, melyeket 

Dr. KÁLDOR MIKLÓS. szanat. főorvos 
nyujt Önnek 

Hogyan kerülhetjük el 
a korai öregedést ? 

c. müvében. 

Az emberi szervezet. - Öröklődés. - A 
magyuar faj öröklött tulajdonságai. - Mik 
a vér mirigyek. - Fáradtság. testi, szellemi 
kimerülés. - A sziv kifáradása. - Érelme- 
szesedés. - Vérnyomás. - A változás' 
tünetei és oka. - Mit tehetünk a fiatalság 
megtartása érdekében. - Táplálkozás. - 
A ful bőséges táplálkozáss - A rágás. - 
A koplalás. - Gandhi. - Mik a vitaminok. 
- Alkohol, kávé. tea, dohány. - Alom, 
levegő, nap. - Megöregedni és fiatalnak 
maradni. - Ara csak Lei 102.- 

Vidékre portó 10, utánvéttel 16 lejjel több 

Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályáhan. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov (Brassó). 

Primária Munícipiului Brasov 
No. 21622-1932 

HIRDETMÉNY 
a választójegyzékek kiegészitésére vonat- 

kozólag. 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a vá- 

lasztói néviegvyzékek évi kiegészitése ez 
évben kivételesen szeptember hó folva- 
mán történik. 
A törvény intézkedése értelmében Bras- 
só város lakói. akik eddig a választói 
néviegyzékekben nem lettek felvéve, jo- 
gosultak, a névjegyzékbe való felvélelü- 
ket f. é. szeptember hó folyamán kérni. 
A nőknek a községi választói néviegy- 

zékbe való felvételük céljából bebizonyvi- 
taniok kell. hogy a helyi közigazgatás 
szervezetére vonatkozó törvény (legea 
pentru organizaree administratiunii lo- 
cale) 373 cikkébken előirt feltételek egyi- 
kének megfelelnek. A beiratások szeptem- 
ber hó folvamán naponta délelőtt 8-12 
őra között a polgármesteri hivatalban 
(Károly király utca 53 sz. II. emelet, 4. 
ajtó) történnek. 
A néviegyzékek f. é. október hó 1-15- 

éig nyilvános betekintés végett ki lesz- 
nek függesztve,. mel vidő alatt mindenk! 
valamely beiratás. vagy be nem iratás 
miatt a brassói járásbiróságnál (Judácá- 
loria Mixtánál) felszólalhat. 

Brassó. 1932 szeptember 19. 
Comisia interimará : 
Presedinte:.. 

Dr. Voicu m. p. 
Secretar General 

Dr. Popoviciu m. p. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 21329-1932 
Serv. economic 

ÁRLEIJTÉSI HIRDETMÉNY 
Az állatok eltemetésére szükséges gö- 

dörnek a száraz Tömös mellett ezen célra 
kiijelölt helven való épitése céljából f. é. 
szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor a 
városi polgármesteri hivatalnál a második 
nyilvános árleijtés (lepecsételt, bélyeggel 
ellátott ajánlatokkal) fog tartatni. a hiva- 
talos lap 127-1931 számában közzétett ál- 
talános szabálvok alkalmazásával. 
Az ideiglenes óvadék az aijánlott ár- 

nk 5 százaléka. 

A közelebbi feltételek, a terv és költ- 
ségelőiránvzat a városi mérnöki hivatal- 
ban megtekinthető. mertelii miel 

Brassó. 1932 szeptember 19. 
Comisia interimará 

Presedinte: Secretar General: 
Dr. Garoiu m. p. Dr. Popovici m. p. 

ÁARVERÉSI HIRDETMÉENY. 

1932 október 17-én d. e. 11 órakor a 
prefektura 42. számu szobájában nyil- 
vános árverés fog tartatni a következő 
cikkek szállitására az 1932 évre: A szolga- 
személyzet részére szükséges ruháknak 
való posztó és hozzávalók, valamint 2 té- 
li köpeny, 16 téli egvenruha, 16 drb. sap- 
ka elkészitésére és 16 pár I-a box cipő. 
A nyilvános számviteli szabályrende- 

let 88-110 szakaszai értelmében ezen ár- 
verési határnap tudomásvétel végett köz- 
hirré tétetik és felhivatnak az érdeklő- 
dők. hogy a kitüzött határnapon ielenie- 
nek meg a fent megielölt hivatalos helyvi- 
ségben. ahol a szokásos 5 százalék óvadék 
leteendő azok részéről. akik az árveré- 
sen részt akarnak venni. 

Igy a ruhák, valamint a cipők felül- 
vizsgálatát 2 szakértő mester fogia vé- 
gezni és az elfogadás az interimár bizott- 
ság 2 tagia. 

ÁAz árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt bármelvik napon a prefektura hi- 
vatalában megtekinthetők, 
Prefect: Hivatali főnök: 
(olv. aláirás) (olv. aláirás) 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

Mét fogoly 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- KCei 
Kapható: 

A Brassól lapok Könyvesztályában. 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza, igazgató). - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Á 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy 

rpád és Bernáth Ernő. - Temes-, 
Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5) 

Telefon: 1711. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár 

v 
Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- 
áry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei és 2) - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinanad 235. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal ; Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
detőirod a. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

v 

, 

" 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap;: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 
azokokzszzonvskosazzttszzzktozazosomomzkan 

Vétel-eladás 
Finom, meleg GYAPJUHA 

RISNYÁKAT és CÉERNAHA- 
RISNYAÁKAT kötök. Gyermek- 
zoknik, stucnik. Cim: Hátulsó 
kőbánya-utca 59. Földszint. Ol- 
csó árak. 19317 

MOTOROK 100 HP Diesel, 
55 és 35 HP szivógáz, 30 és 12 
HP nyersolaj, 30, 25 és 20 HP 
petróleum motorok és egy kom 
plett hydraulikus olajsajtó el- 
adó. Friedrich Testvérek, le- 
mesvár. 19311 

Eladó, nemesitett, rozsdának 
ellentálló buza-vetőmag, bőter- 
mő. Tóth István, Hághig-Hid- 
vég, Háromszék vm. Gara Fel- 
dioara. 19295 

23.6 kilogrammos sineket, 
apró anyaggal cca 10 vagonig 
azonnali szállitásra keresek. S. 
Kálmán, Timisoara. Str. Gen. 
Foch 1. 19379 

Emeletes kőház belvárosban 
ELADÓ. Cim 19374. szám 
alatt a kiadóhivatalban. 

EGÉSZSÉGES FAJALMA 
cirka 2 vagon, fáról eladó. 
Bujdossy, Alsócsernáton, Há- 
romszék. 19372 

GÉPKÖZPONT, Brassó, Vár- 
utca 44., használt gépeket vesz 
és elad. 19368 

VESZEK SÜRGŐSEN keve- 
rő hengert, kaucsuk preparálá- 
sához. Cim Mircea Vasiliu, 
Ploesti, Str. Cámpinei 96. 

Belvárosa 
ban 

abszolut modern - 
1 szoba, konyha, 
előszoba, fürdő- 
szoba, uriházaspár- 
nák, vagy garconem- 
bernek butorozva ki- 
adó, Megkereséseket 
„Azonnal jeligére a 
brassói kiadóba kérek 

19348 

Allást keres 
o 

Németül s varrni tudó intel- 
ligens nő, éves bizonyitványok- 
kal, kisebb gyermekhez, vagy 
házikisasszonyi állást keres. 
Mária Gálosy, Simeria 19376 

Varrónő készit ruhát, felöl- 
tőt, háznál is, utolérhetetlen 
szabással. Zajzoni-ut 44. 19367 

Házvezetőnői állást keres 
özv. Zalányi Lászlóné. Alba 
Julia, Banu Mihalcea Nr. 57. 

19337 

Allási nyer 

Ügyes 
kilatóleányi 

azonnal felvesz 

M. NEUMANN 
udvati száll. Brassó 

Vegyes 
Kiadó forgalmas helyen két 

szobás üzlethelyiség, lakással. 
Türkös 86. sz. 19370 

SOHREA ELLA 

ritmikus torna 

e hó I5-én megnyitotta 

Kurzusok : asszonyok, leányok 
és gyermekek részére. Beira- 
tások szeptember 12-től kezdve 
Brassó, Arvaház-u. 3 sz. I. em 

eo 

Könyve 
A IÜNDERUJjJAK aállandó- 

an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 

50 lej. 

iskoláját 

i 

IDEGESSÉC 
ts ÖSZTÖNÉLET 
Irta: Dr. FELDMANN S 

idegorvos. - II. kiadás. 
140 oldal. Ara 90 lej. 

Kapható a 
Brassól lanok Könyvosztályában 

.. 

CROKER REGÉNYEI kö-. 
tetenként csak 35 lej. A falu 
szépe, A guruló kő, Jogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. BENICZKYNE 
BAJZA LENKE regényei szin. 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, Családi 
hagyomány, A házasság tit- 
ka, Hercegi korona, Nyoma. 
veszett, Rang és pénz, A hegy. 
ség tündére. Kaphatók a 

- 

Petőfi összes költeményei 
egész vászonkötésben 65 lej, 
utánvéttel 85 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá. 
an. 

Dr. Dávid György 
Románnyelvian 

éés 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 o0ldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVöSZTÁLYÁBAN 

" 

BIRI NÉMI SZMKÉCSKÜNYVE 
Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 
gyar konuhareceptet tartalmaz. 

erdélyi magyar kenyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve I80 lej. 

* 

cuxnászar 

Mra 

MáÁZ! CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv, többszáz recepttel. Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták. krémek és parfaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyuvkereskedésben. 

Egészséges ésbeteg mn ök 

MOST JELENT MEG! 

AA mm 

a Teleia és az Orsz. 

betegségekrő 
megelőzés - védekezés 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ öSSZES ELŐFORDULHATÓ 
NőI BETEGSÉGEKREI! 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek - A nemi szervek fertőző betegségei 
Háólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavarai - Méh és 
petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről. - A méh hátrahajlásairól. - Ne 
mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - A 
vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 
A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról. - A házasság előtti orvosi vizs 

gálat stb. ; 
Irta: FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos, 
Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának 

Ara 102 lej 
Kapható a Brassói lapok Könyvosztályá 

részére egyaránt lontos! 

ssói Lanok Mönyvosztálya, Brassó. 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

v. főorvosa. 

ban, Brassó. 

A Brassói Lapok nuomdavállalatának kiadása és nyomása. 

a
 

Í


